

..สารตั้งเขปหนังสือใหม่..

พฤษภาคม 2544



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร.0 2244 1056, 0 2244 1078

คำนำ

สารระสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิก รัฐสภาและผู้ให้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการ ช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย โดยกลุ่มงาน ห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้ดำเนินการจัดทำมาเป็นปีที่ 6 แล้ว

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่ รายการใด สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคาร รัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็น หรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการ จัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ e-mail : budsamongkol@yahoo.com , ms_timgate@hotmail.com

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
กันยายน 2549

คำชี้แจงวิธีใช้

“สาระสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์.

[เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

หนังสือด้านสังคมศาสตร์ (H)

1. นวัตกรรมสู่วิสัยทัศน์. / โดย ชัยวัฒน์ ชัยางกูร, หม่อมหลวง. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส

เพรส, 2548. [HF5386 ซ432น 2548]

❖ ยุคปัจจุบันเป็นยุคแห่งการเรียนรู้อย่างแท้จริง ไม่มีใครหยุดการเรียนรู้แล้วจะเจริญในการทำธุรกิจได้ หนังสือเล่มนี้เป็นหนังสือที่รวบรวมแง่คิด มุมมองที่คนทั่ว ๆ ไป อาจจะไม่เคยมองเห็นมาก่อน ซึ่งแง่คิด บทความและประสบการณ์ต่าง ๆ ที่ผู้เขียนได้ถ่ายทอดมาในหนังสือเล่มนี้เป็นบทความที่มีประโยชน์และคุณค่าแก่บุคคลที่ได้อ่าน ซึ่งจะสามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้ในชีวิตการทำงานได้ไม่ว่าจะเป็นผู้บริหารหรือบุคคลทั่วไป

สารบัญ

หน้า

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
สารบัญ.....	ค
▶หนังสือด้านประวัติศาสตร์ทั่วไป (D)	1
▶หนังสือด้านสังคมศาสตร์ (H)	3
▶หนังสือด้านรัฐศาสตร์ (J).....	12
▶หนังสือด้านกฎหมาย (K).....	14
▶หนังสือด้านการศึกษา (L).....	18
▶หนังสือด้านภาษาและวรรณคดี (P)	19
▶หนังสือด้านเทคโนโลยี (T)	21
▶หนังสือเรื่องสั้น นวนิยาย (SC\FIC).....	22
▶หนังสือรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์ (ว\Res).....	23
▶หนังสือสิ่งพิมพ์รัฐบาล.....	38

ภาคผนวก....

▶๒๓ ตุลาคม วันปิยมหาราช

หนังสือด้านประวัติศาสตร์

(D)

1. การเมืองเรื่องสถาปนาพระจอมเกล้าฯ. / โดย เทอดพงศ์ คงจันทร์. พิมพ์ครั้งที่ 2.

กรุงเทพฯ : มติชน, 2547. [DS581 ท665ก 2547]

❖ การเสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติของพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 4 มิได้เรียบและง่ายอย่างที่พระราชพงศาวดารบันทึกหรืออย่างที่เรามักจะเข้าใจ งานค้นคว้าเรื่องการเมืองสถาปนาพระจอมเกล้าฯ ได้เล่าเกร็ดพงศาวดาร และมีเป้าหมายสำคัญคือ การสืบค้นถึงบทบาททางการเมืองของขุนนางสกุลขุนนาคที่มีอยู่เวลานั้น และนำภาพเหตุการณ์บางส่วนที่เกิดขึ้นในเวลานั้นมาประกอบ โดยกล่าวถึงอำนาจของขุนนางตระกูลขุนนาค สาเหตุที่ไม่เลือกพระบรมวงศานุวงศ์พระองค์อื่น ๆ ขึ้นครองราชย์สมบัติ การสนับสนุนเจ้าฟ้ามงกุฎขึ้นเป็นพระเจ้าแผ่นดิน การขยายตัวของอำนาจการเมืองขุนนางตระกูลขุนนาคในสมัยรัชกาลที่ 4

2. ชีวิตนอกบ้านประชาย เปี่ยมสมบุรณ์ อยู่อย่างไรในนิวซีแลนด์. / โดย มนต์รี แสนสุข.

กรุงเทพฯ : อนิเมทกรุ๊ป, 2549. [DS578.32 ป672ช 2549]

❖ หนังสือเล่มนี้รวบรวมข้อมูลแนวคิดและประสบการณ์ต่าง ๆ ของครอบครัว ดร.ประชาย เปี่ยมสมบุรณ์ ที่ได้พำนักอยู่ในประเทศนิวซีแลนด์ ท่านได้กล่าวถึงประเทศนิวซีแลนด์ตั้งแต่เริ่มต้นค้นพบแล้วมีชนเผ่าต่าง ๆ เข้าไปตั้งถิ่นฐานอาศัยอยู่ ปัจจุบันบ้านเมืองพัฒนาเจริญรุ่งเรืองขึ้นอย่างรวดเร็ว มีกฎระเบียบและผู้คนมีวินัยจึงทำให้บ้านเมืองสะอาดสงบ น่าอยู่ มีผลไม้ที่มีชื่อเสียง คือ ผลกีวี ผลไม้ที่จริงไม่ใช่ผลไม้เก่าแก่ของประเทศ แต่เป็นผลไม้จากจีนที่นำมาปลูกแล้วสามารถส่งผลออกขายต่างประเทศ ทำรายได้ให้กับประเทศ และสิ่ง

มหัศจรรย์อีกอย่างคือ ที่ประเทศนิวซีแลนด์ไม่มีสัตว์ชนิดหนึ่งคือ งู ขณะที่บ้านเรามีงูมากมายหลายสายพันธุ์ นอกจากนี้ท่านยังได้เล่าเรื่องธรรมชาติและ การดำเนินชีวิตอีกมากมายให้อ่านอย่างเพลิดเพลิน

3. พระจอมเกล้า (King Mongkut)” พระเจ้ากรุงสยาม. / โดย ประมินทร์ เครือทอง.

พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : มติชน, 2547. [DS581 ส113ป 2547]

❖ ภาพถ่ายที่นำมาตีพิมพ์ในหนังสือเล่มนี้เป็นภาพเก่าที่รวบรวมได้จากการค้นคว้าเพื่อประกอบภาพยนตร์เรื่อง ทวิภพ (The Renaissance) โดยผู้กำกับสุรพงษ์ พินิจดำ ซึ่งเป็นภาพยนตร์ที่นำเหตุการณ์สำคัญในสมัยรัชกาลที่ 4 มาเป็นฉากของเรื่อง ภาพเก่าที่รวบรวมไว้จึงเป็นภาพแง่มุมต่าง ๆ ทางประวัติศาสตร์เกือบทุกด้านในยุคเมื่อประมาณ 150 ปีก่อน เหตุการณ์ในสมัยรัชกาลที่ 4 เป็นเหตุการณ์การเปลี่ยนแปลงที่สำคัญที่สุดตอนหนึ่งในประวัติศาสตร์รัตนโกสินทร์ เป็นก้าวแรกที่ก้าวข้ามจากโลกเก่าสู่โลกใหม่ และก็เป็นตอนที่ถูกมองข้ามมากที่สุดตอนหนึ่ง ดังนั้นการเล่าด้วยภาพเป็นทางหนึ่งที่ทำให้ประวัติศาสตร์เข้ามาใกล้ตัวอีกทั้งนำไปสู่การค้นหาคำตอบที่กว้างขวางมากยิ่งขึ้น

4. ย่านการค้า “ตะวันตก” แห่งแรกของกรุงเทพฯ : สามแพร่ง แพร่งภูธร แพร่งนรา.

/ โดย ศันสนีย์ วิระศิลป์ชัย. กรุงเทพฯ : มติชน, 2547. [DS589.B3 ศ336ย 2547]

❖ บริเวณสามแพร่ง เมื่อครั้งยังเป็นที่ตั้งวังอยู่นั้น เป็นชุมชนกลางใจเมืองที่มีความเจริญที่สุดแห่งหนึ่งของกรุงเทพฯ แพร่งทั้งสามเป็นย่านการค้าที่รุ่งเรืองมาแต่เมื่อเริ่มตัดถนนสามสายแรก และยิ่งเจริญมากขึ้นเป็นทวีคูณในสมัยรัชกาลที่ 5 เมื่อชาวต่างประเทศพากันเข้ามาตั้งห้างร้านจำหน่ายสินค้าจากต่างประเทศ ในอดีตบริเวณนี้เป็นที่ตั้งวังของเจ้านาย 3 พระองค์ คือ พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหมื่นภูเรศธำรงศักดิ์ พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ และพระเจ้าบรมวงศ์ กรมหลวงสรรพศาสตร์ศุภกิจ ปัจจุบันคือ ถนนแพร่งภูธร ถนนแพร่งนรา และถนนแพร่งสรรพศาสตร์ หรือที่รู้จักกันในนามสามแพร่ง นับเป็นย่านการค้าตะวันตกแห่งแรกของกรุงเทพฯ

หนังสือด้านสังคมศาสตร์

(H)

1. กฎทองของยอดนักคิด. / โดย คาวาซากิ, กาย. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2545.

[HF5415.153 ค342ก 2545]

❖ กฎทองของยอดนักคิด แบ่งออกเป็น 3 ตอน สรรค์สร้างคั้งเกม เป็นตอนที่อธิบายวิธีการสร้างสรรค์นวัตกรรมใหม่ในสินค้าและบริการ มีอยู่ 3 บทด้วยกัน (ซึ่งชื่อของแต่ละบทมีที่มาจากที่ต่าง ๆ กัน) ความคิดที่แตกต่าง (จากคำโฆษณาของเครื่องคอมพิวเตอร์แอปเปิล) ใจใสใจสบายไร้กังวล (จากเพลงของบ็อบบี้แมคปาร์ริน) อย่าหยุด..ลูก อย่าหยุด (จากสโลแกนของแบล็คแมนเธอร์ส) บัญชาการดูจรรยา เพื่อให้แนวคิดนำไปสู่การปฏิบัติที่สัมฤทธิ์ผล ย่อมต้องมีคนรับผิดชอบ และตัดสินใจอย่างเฉียบแหลม ประกอบด้วย บทต่าง ๆ ทำงานหนักเยี่ยงทาส นวัตกรรมที่สัมฤทธิ์ผลต้องอาศัยการทำงานหนัก ในตอนนี้จะได้รู้ถึงส่วนประกอบที่สำคัญของการทำงานในเนื้อหา 3 บท คือ กินเหมือนนกถ่ายเหมือนช้าง คิดแบบดิจิตอล ปฏิบัติแบบอนาล็อก อย่าขอให้คนอื่นทำสิ่งที่คุณเองก็ไม่ทำ

2. กลไกสร้างผู้นำ. / โดย กิซึ, โนเอล เอ็ม. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส,

2542. [HD57.7 ท422ก 2542]

❖ หนังสือเล่มนี้สะท้อนภาพการดำเนินชีวิตทั้งในแง่ชีวิตส่วนตัวและชีวิตในแวดวงวิชาการของผู้เขียนตลอดช่วงปี 25 ปี เนื้อหาและรายละเอียดเกี่ยวข้องกับวิธีการปรับเปลี่ยนองค์กร เพื่อนำไปสู่ความเป็นเลิศต่อผู้เกี่ยวข้องทุกฝ่าย ไม่ว่าจะเป็นลูกจ้าง ผู้ถือหุ้น ลูกค้า และ

ชุมชน และในหนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้เสนอแนวปฏิบัติที่ง่ายแก่การเข้าใจ โดยรวบรวมจากผู้นำหลายท่าน ซึ่งผ่านการทำการวิจัยตลอดช่วงเวลาหลายสิบปีและประสบการณ์ของตนเอง

3. การบริหารโครงการ : แนวคิดและแนวทางในการสร้างความสำเร็จ. / โดย ปกรณ์

ปริยากร. พิมพ์ครั้งที่ 7. กรุงเทพฯ : เสมาธรรม, 2548. [HD69.P75 ป117ก 2548]

❖ หนังสือเล่มนี้ครอบคลุมเนื้อหาทั้งในประเด็นที่เกี่ยวข้องโดยตรงและทั้งในส่วนของความรู้พื้นฐานที่เกี่ยวกับโครงการ ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาภายในประกอบด้วย บทต่าง ๆ อาทิ บทนำว่าด้วยความสำคัญของโครงการ ความสัมพันธ์ระหว่างนโยบาย แผน แผนงานและวงจรโครงการ พร้อมด้วยการวางแผนโครงการ การศึกษาความเป็นไปได้และการประเมินโครงการ อีกทั้งการจัดทำข้อเสนอและเอกสารโครงการ ระบบการจัดการโครงการ รวมถึงปัจจัยที่มีผลต่อความสำเร็จในการจัดโครงการ พร้อมกับการกำหนดขอบข่ายของงานโครงการและการจัดองค์การโครงการ ตลอดจนการติดตามและควบคุมโครงการ การจัดการโครงการโดยยึดลูกค้าเป็นศูนย์กลาง การจัดการเวลาและค่าใช้จ่ายของโครงการ การจัดการด้านคุณภาพของโครงการ และบทว่าด้วยผู้จัดการโครงการและทีมงาน

4. การบริหารจัดการระดับมาสเตอร์คลาส. / โดย พิคฟอร์ด, เจมส์. กรุงเทพฯ :

เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2546. [HD31 ก461 2546]

❖ สังคมสมัยใหม่มีความเชื่อซึ่งยังเป็นที่ยึดเหนี่ยวกันอยู่ว่า พรหมแดนทางภูมิศาสตร์และเศรษฐกิจของโลกกำลังจะไร้ความหมายมากขึ้นเรื่อย ๆ เมื่อเอ่ยถึงการค้าขายระดับโลก ตลาดการเงินที่เชื่อมโยงกันได้ทั่วโลก และพลังอำนาจการสื่อสารผ่านทางอินเทอร์เน็ต แม้ว่าบริษัททั้งหลายพร้อมที่จะมองข้ามพรหมแดนประเทศของตนออกไปหาซีพพลายเออร์คุณภาพดี ราคาถูกเชื่อถือได้ การบริหารจัดการองค์การให้ประสบความสำเร็จไม่ได้สิ้นสุดแค่นี้ ผู้บริหารจำเป็นต้องสำรวจสภาวะจัดการในสมัยปัจจุบัน ต้องเรียนรู้กลยุทธ์และนวัตกรรมธุรกิจโลก ธุรกิจสังคม มีทักษะการบริหารจัดการตลาด นอกจากนี้ต้องมีทักษะทางการเงินการบัญชี การผลิตและการปฏิบัติการ

5. การพัฒนามูลค่าทุนมนุษย์. / โดย ดนัย เทียนพุดม. พิมพ์ครั้งที่ 4. กรุงเทพฯ : โครงการ Human Capital, 2547. [HF5549.5 ค123ก 2547]

❖ การพัฒนามูลค่าทุนมนุษย์เล่มนี้เป็นหนังสือประกอบด้วยเนื้อหาเกี่ยวกับการจัดการความรู้ เส้นทางการพัฒนาธุรกิจและคน การปรับเปลี่ยนกลยุทธ์ธุรกิจและพัฒนาวิธีการคิดเชิงกลยุทธ์ ซึ่งการสร้างคนหรือทุนมนุษย์มีมูลค่าเพิ่มในตนเองได้นั้นเป็นสิ่งที่ยากและท้าทาย ความรู้ความสามารถ การนำความคิด หลักการ วิธีการและประสบการณ์หล่อหลอมขึ้นเป็นองค์ความรู้ใหม่ด้านการพัฒนามูลค่าทุนมนุษย์ เป็นสิ่งที่สร้างความคิดและต้องระดมความรู้ต่าง ๆ เข้ามาบูรณาการด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นการเรียนรู้จากตำรา การฝึกปฏิบัติเป็นวิทยากร ศึกษา ดูงาน สัมมนา หรือเป็นที่ปรึกษาในด้านต่าง ๆ

6. เก่งเทียมฟ้าหรือว่าโชค. / โดย ทาเล็บ, นาซิม นิโคลัส. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2546. [HG4521 ท381ก 2546]

❖ เก่งเทียมฟ้าหรือว่าโชค เล่มนี้เป็นเรื่องเกี่ยวกับโชคชะตา โดยปะติดปะต่อเรื่องราวของนักค้าหุ้นที่เอาจริงเอาจังกับสัญชาตญาณทางคณิตศาสตร์ ที่พยายามทำให้ตนเองไม่หลงใหลได้ปลื้มไปกับความไม่แน่นอน โดยใช้หลักคณิตศาสตร์มาทบทวนประวัติศาสตร์ เช่น ใช้หลักความบังเอิญและกลไกมอนติคาร์โลมาสร้างความคิดเทียมขึ้นแล้วนำไปเปรียบเทียบกับความจริงที่เที่ยงแท้ เทคนิคของอคติความสามารถในการเอาตัวรอด ความเบี่ยงเบนและอสมมาตร และความบังเอิญและสมองของมนุษย์ เป็นต้น

7. เก่งอย่าง CEO. / โดย เบนตัส, ดี.เอ. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2546. [HD38.2 บ816ก 2546]

❖ หนังสือ “เก่งอย่าง CEO” มีเนื้อหาเกี่ยวกับวิธีการหรือกฎเกณฑ์การบริหารให้ประสบความสำเร็จ 10 ประการ ได้แก่ การเป็นตัวของตัวเอง การพิจารณาให้รอบด้าน การวางแผนอย่างรอบคอบ การทำงานที่ทุ่มเท การเป็นมิตรกับคนอื่น ๆ การระดมทุนและการปกป้องทุน การประพฤติตัวเป็นผู้นำที่ดีมีเทคนิคการขาย มีจิตใจเมตตา และขจัดเรื่องไร้สาระต่าง ๆ

8. ความสามารถปัจจัยชนะของธุรกิจและคน. / โดย ดนัย เทียนพุดม. กรุงเทพฯ : ดี เอ็น ที คอนซัลแตนท์, 2546. [HF5549.5.P35 ด123ค 2546]

❖ เป็นหนังสือที่รวบรวมความสามารถหลักของธุรกิจ (Core Competencies) ที่เป็นกระแสแนวคิดของ Hamel และ Prahalad ซึ่งพูดถึงความสามารถหลักของธุรกิจและทำให้ธุรกิจชนะการแข่งขัน รวมทั้งอธิบายคำว่า “ความสามารถ” (Competency) โดยเฉพาะในมิติด้านคนหรือความสามารถของคน (Human Competence) สอดแทรกเนื้อหาด้านการพัฒนาโมเดลความสามารถโดยเฉพาะความสามารถเฉพาะตำแหน่งที่จะพบสิ่งที่เป็น “core” ที่เรียกว่า “core” Functional Competencies” ตลอดจนเพิ่มเนื้อหาด้านการวัดและประเมินทักษะและความสามารถ (Skill 2 Competency Measurement) เพื่อทราบสภาพจริงของผู้บริหารในด้านความสามารถ

9. คิดแบบผู้นำ. / โดย นิทัศน์ วิเทศ, แปล. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2542.

[HD30.19 น596ค 2542]

❖ หนังสือเล่มนี้เขียนมาจากการสัมภาษณ์และการตีพิมพ์แนวความคิดของผู้นำความคิดที่น่าสนใจมากที่สุดแห่งปัจจุบันที่มีทั้งคนเก่งที่ “เปิดเผย” และคนเก่งที่ชอบปิดทองหลังพระ คนที่ถูกนำมารวมกันในหนังสือเล่มนี้เป็นกลุ่มคนที่มีความรู้ ความสามารถสารพัดด้าน ยกตัวอย่างเช่น จอห์น เคโอะ พูดคุยเรื่องความคิดสร้างสรรค์ในสถานที่ทำงานเคยได้รับการยอมรับเป็นนักจิตวิทยามาก่อน ผู้ชนะแห่งอนาคต คือ ผู้ที่สามารถประสานงานหรือปัญหาในโลกธุรกิจใหม่ ๆ เข้ากับวิสัยทัศน์ที่มีความชัดเจนของตน ขณะเดียวกันจะต้องทำให้ปัญหาท้าทายด้านการบริหารคลายความซับซ้อนยุ่งยาก และกระตุ้นองค์กร

10. KPIs : key performance indicators และ BSC : the balance scorecard ภาคที่ 3

คิดเชิงกลยุทธ์. / โดย ดนัย เทียนพุดม. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : โครงการ Human Capital, 2546. [HD58.9 ด123ค 2547]

❖ ดัชนีวัดผลสำเร็จธุรกิจและการประเมินองค์กรแบบสมดุลมี 3 ภาค คือ 1. โมเดล KPI เพื่อ Benchmarking อธิบายวิธีการจัดทำ KPIs โมเดลการพัฒนาดัชนีวัดใน 3 โมเดล ได้แก่ Growth Indicators Model, Relative Indicators Model และ Absolute Indicators Model

วิธีการคิด KPIs ที่มีประสิทธิภาพการประยุกต์สู่ความสำเร็จของ KPIs 2. BSC เวอร์ชัน 3.0 อธิบายการจัดทำ BSC แบบตามลำดับขั้นตอนของโมเดลธุรกิจ (B-Model) ที่ประกอบด้วยขอบเขตผลลัพธ์สำคัญ สมมุติฐานทางกลยุทธ์หรือแผนกลยุทธ์ ดัชนีวัดผลสำเร็จธุรกิจ 3. คิดเชิงกลยุทธ์ อธิบายกระบวนการคิดเชิงกลยุทธ์ที่เป็นกลไกสร้างวิสัยทัศน์และภารกิจ รวมทั้งเสนอเครื่องมือในการคิดเชิงกลยุทธ์ เช่น Strategic IQ SWOT Analysis และ The Strategy ABCD Checklist

11. โฆษณาอย่างที่คุณไม่เคยรู้จัก. / โดย ซีแมน, เซอร์จิโอ. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2547. [HF5823 ซ342ข 2547]

❖ หนังสือเล่มนี้ประกอบด้วย การโฆษณาและการตลาดโดยไม่ทำให้เป็นดูถูก แต่เป็นเรื่องของการขายไม่ใช่ศิลปะ แต่เป็นวิทยาศาสตร์และถ้าไม่ได้ผลตอบแทนจากเงินที่ใช้ไปกับการโฆษณาหรือการตลาดจะต้องประสบปัญหา และคนโดยทั่วไปไม่เข้าใจว่าการตลาดไม่ใช่การโฆษณา แต่เป็นเรื่องของการสื่อสารผลประโยชน์และคุณลักษณะของผลิตภัณฑ์หรือบริการในแบบที่ทำให้ลูกค้ารู้สึกว่าคุณชีวิตของตนจะสะดวกสบายและง่ายขึ้นถ้าได้ผลิตภัณฑ์และบริการเหล่านี้

12. ตำนานแห่งความเป็นเลิศ. / โดย ครอว์ฟอร์ด, เฟรด. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2546. [HF5415.2 ค155ต 2546]

❖ หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงภัยคุกคามการอยู่รอดและความสำเร็จของบริษัทน้อยใหญ่ในปัจจุบันที่ได้ตระหนักถึงความต้องการที่แท้จริงของลูกค้า ตลอดจนนำเสนอหลักเกณฑ์หรือมาตรฐานวัดความรุนแรงของปัญหา และหนทางสู่ความรุ่งโรจน์ของธุรกิจในอนาคตให้ทราบ นอกจากนี้ยังทำให้เข้าใจบทบาทของธุรกิจซึ่งเป็นกิจกรรมสองทางคือ ผู้ซื้อและผู้ขาย ช่วยให้ผู้ขายตระหนักและเข้าใจภาพที่ผู้ซื้อมองเห็นจากมุมมองของลูกค้า ในทางกลับกันสร้างเสริมศักยภาพความเป็นผู้นำด้วยการสร้างแรงจูงใจ และผลกระทบเชิงบวกต่อผู้อื่น ทุกคนสามารถสร้างผลกระทบหรือสร้างความแตกต่างทั้งชีวิตของตนเองและผู้อื่นหรือสังคมรอบข้างได้ด้วยการพัฒนาความเป็นผู้นำ

13. ทำงานให้ได้งาน. / โดย เล็ฟตัน, โรเบิร์ต อี. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.อินฟอร์เมชัน, 2548.

[HF5549.5.J62 ล784ท 2548]

❖ หนังสือเล่มนี้ให้วิธีการคิดใหม่เอี่ยมเกี่ยวกับหนทางการทำงานเสร็จอย่างมีประสิทธิภาพ รวมไปถึงจนถึงวิธีระบุและกำจัดงานที่ไม่มีประสิทธิภาพ โมเดลการจัดการงานช่วยเพิ่มมิติให้กับการมอบหมายงาน เพราะมีการนำความเข้ากันระหว่างงานกับบุคคลที่มอบหมายงานนั้นมาพิจารณาด้วย โมเดลยังช่วยระบุให้เห็นความผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นได้อีกด้วย การนำโมเดลนี้ไปช่วยให้มีความเข้าใจในข้อผิดพลาดที่อาจจะเกิดขึ้นได้ง่าย ทำให้สามารถหลีกเลี่ยงข้อผิดพลาดเหล่านี้ได้ด้วย ผู้เขียนจะแนะนำให้คุณได้รู้จักกับระบบจัดการงาน ซึ่งเป็นเครื่องมือง่าย ๆ แต่ใช้ได้ผลจริง ผู้จัดการท่านใดก็สามารถใช้เครื่องมือนี้ช่วยให้การตัดสินใจมอบหมายงานมีประสิทธิภาพมากขึ้นได้

14. นวัตกรรมเชิงรุก. / โดย ชัยวัฒน์ ชยางกูร, หม่อมหลวง. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส

เพรส, ม.ป.ป.. [HF5386 ซ432น]

❖ เป็นหนังสือที่รวบรวมบทความของ ม.ล.ชัยวัฒน์ ชยางกูร ในฐานะคอลัมนิสต์แห่งหนังสือพิมพ์บิซิเนสไทยที่ได้นำความคิดทางด้านการพัฒนาองค์กร การพัฒนาธุรกิจ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การตลาด การสร้างตราสินค้า การสร้างระบบลูกค้าสัมพันธ์ เทคโนโลยี การเรียนผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ทักษะผู้นำ การพัฒนาตนเองจากประสบการณ์ทำงานที่หลากหลายในองค์กรขนาดใหญ่หลายแห่ง ซึ่งทุกวันนี้ประเทศไทยและคนไทยเริ่มการตื่นตัวที่จะสรรหาองค์ความรู้ใหม่ ๆ มากขึ้น

15. นวัตกรรมสู่วิสัยทัศน์. / โดย ชัยวัฒน์ ชยางกูร, หม่อมหลวง. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส

เพรส, 2548. [HF5386 ซ432น 2548]

❖ นวัตกรรมสู่วิสัยทัศน์ เป็นหนังสือที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับการบริหารงานการบริหารตลาดและการขายแบบใหม่ที่เน้นย้ำถึงความสำคัญของการบริหารคน และการมีธรรมะในการบริหารธุรกิจ รวมทั้งชี้แนวทางใหม่ในการบริหารจัดการองค์การให้ประสบความสำเร็จ และรวบรวมกลยุทธ์การบริหารจัดการองค์การ พร้อมทั้งเสนอข้อคิดในการบริหารจัดการองค์การด้านต่าง ๆ นอกจากนี้ยังอธิบายวิธีการที่ผู้บริหารธุรกิจสามารถนำองค์การให้อยู่รอดได้อย่าง

ยังยืนท่ามกลางกระแสของการแข่งขันและการเปลี่ยนแปลงที่เป็นไปอย่างรุนแรงและไม่มีที่ท่าว่าจะจบสิ้น

16. มองจีน มองไทย. / โดย อักษรศรี ทศนรุ่งเรือง. กรุงเทพฯ ; เนชั่น มัลติมีเดีย, 2548.

[HF1604.Z4T5 อ467ม 2548]

❖ มองจีน มองไทย เป็นหนังสือกึ่งวิชาการที่รวบรวมเศรษฐกิจเมืองไทยและเมืองจีน ซึ่งการมองตลาดจีนแบบเหมารวมหรือการมองตลาดจีนว่าเป็นตลาดใหญ่ มีประชากร 1,300 ล้านคน ถือเป็นเรื่องที่น่าสนใจ เพราะจีนประกอบด้วย 22 มณฑล 5 เขตปกครองตนเอง และ 4 มหานคร โดยเฉพาะเมื่อเปรียบเทียบกับประเทศไทย มีหลายมณฑลของจีนที่มีจำนวนประชากรขนาดพื้นที่และขนาดเศรษฐกิจที่ใหญ่กว่าประเทศไทยทั่วประเทศ ส่วนทางการตลาดเกี่ยวกับพฤติกรรมบริโภค โดยเฉพาะเรื่องการใช้สินค้าจีนส่วนใหญ่นิยมใช้สินค้าต่างประเทศโดยดูจากตราสินค้าที่หู นอกจากนี้กล่าวถึงการค้าการลงทุนไทย-จีน การลงทุนธุรกิจของไทยในจีน จีนกับการค้าระดับโลก ระบบการตลาดของจีน

17. รายงานผลการดำเนินงานเชิงประสิทธิภาพและข้อเสนอแนะโครงการบริหาร

จัดการเพื่อการจัดทำยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการเพื่อยกระดับการแข่งขัน

ทางเศรษฐกิจของประเทศ : รายงานผลการดำเนินงานเชิงประสิทธิภาพ

และข้อเสนอแนะ. / โดย สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม

แห่งชาติ. กรุงเทพฯ : โครงการบริหารจัดการเพื่อการจัดทำยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการ

เพื่อยกระดับการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศ สำนักงานคณะกรรมการ

พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2547. [HF1414 ค123ร 2547]

❖ จากการกำหนดให้ยุทธศาสตร์และการขับเคลื่อนการพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศไทยเป็นวาระแห่งชาติ ซึ่งเป็นงานที่สำคัญและมีขอบเขตงานที่กว้างขวางมีพลวัตสูง จำเป็นต้องมีวิธีการทำงานที่รวดเร็ว คล่องตัวและมีความคิดริเริ่มมาก จึงต้องจัดทหานุเคราะห์ที่มีความรู้ความสามารถจากภายนอกเข้าร่วมทีมงานขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ โดยจัดทำกรอบยุทธศาสตร์การพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันในภาพรวมและแปลงวิสัยทัศน์ของคณะกรรมการพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ (กพข.) ศึกษาวิเคราะห์และพัฒนารอบแผนงานและโครงการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาขีดความสามารถในการ

แข่งขันของประเทศ การริเริ่มศึกษาและเสนอประเด็นยุทธศาสตร์ใหม่ ๆ ในทางลึกและการผลักดันประเด็นยุทธศาสตร์และการสร้างองค์ความรู้ การติดตามประเมินผลการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ รวมทั้งการเปลี่ยนแปลงของสถานการณ์ทั้งในและนอกประเทศ

18. ศิลปะการทำกำไร. / โดย สไตรอทสกี, เอเดรียน. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2548.

[HF5386 ส177ศ 2548]

❖ ศิลปะการทำกำไร วิธีคิดใหม่ทำใหม่เพื่อเพิ่มผลกำไรให้ธุรกิจ เป็นหนังสือที่รวบรวมเคล็ดลับเบื้องหลังการบริหารธุรกิจ ซึ่งมุ่งลดผลขาดทุนพร้อมกับเพิ่มผลกำไรที่ยั่งยืนสอดแทรกกลยุทธ์การแข่งขันในแง่มุมใหม่ ๆ ที่สร้างสรรค์และลึกซึ้งมีพลังท้าทายความคิด หลากหลายแนวทางการสร้างกำไรให้กับบริษัทมีการวิเคราะห์วิจารณ์ตัวอย่างจริงจากธุรกิจทั่วโลก วิธีการทำให้ต้นทุนในการผลิตของบริษัทลดลงและรวมรูปแบบการสร้างผลกำไรหลากหลายรูปแบบ

19. สุดยอดความสำเร็จขององค์กร. / โดย ดนัย เทียนพุดม. กรุงเทพฯ : ดี เอ็น ที

คอนซัลแตนท์, 2546. [HD30.28 ด123ส 2546]

❖ หนังสือสุดยอดความสำเร็จขององค์กรประกอบด้วยเนื้อหา 4 ตอน ได้แก่ ตอนที่ 1 ธุรกิจ คือ การอยู่รอดและการแข่งขันขององค์กร ซึ่งสะท้อนธุรกิจตะวันตกออกมาแข่งขันในตลาดโลก ขณะเดียวกันก็หยิบเอาความมหัสจรรย์ของเอเชียมาชี้ให้เห็นวิธีการสู่ความสำเร็จ ตอนที่ 2 ธุรกิจ คือ การปรับเปลี่ยนองค์กร สะท้อนให้เห็นองค์กรในยุคต่าง ๆ โดยเน้นให้ผู้บริหารมองโลกให้กว้างและลึกเพื่อการปรับเปลี่ยนองค์กร ตอนที่ 3 ธุรกิจ คือ การสร้างความรู้ในองค์กร รวบรวมเรื่องราวเกี่ยวกับการอยู่รอดและการแข่งขันขององค์กรด้วยวิธีการสร้างความรู้ในองค์กร ตอนที่ 4 บทสรุป ต้นกล้าใหม่ทางยุทธวิธีธุรกิจสอดแทรกเนื้อหาการคิดใหม่หรือนวัตกรรมใหม่ทั้งทางวิธีการคิด วิธีการจัดการ วิธีการดำเนินธุรกิจ ตลอดจนการมองหายุทธศาสตร์หรือกลยุทธ์ใหม่ ๆ

20. อานภาพแห่งความคิดเชิงบวกในโลกธุรกิจ. / โดย เวนเทอร์ลลา, สก็อตต์ ดับเบิลยู.

กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2545. [HF5388 ว914อ 2545]

❖ เป็นหนังสือดีแก่คุณลักษณะ 10 ประการของคนมองโลกในแง่ดีเพื่อบรรลุผลสัมฤทธิ์ขั้นสูงสุด ช่วยกระตุ้นเตือนเราให้จดจ่ออยู่กับการคิดที่เป็นเหตุเป็นผล และมีวัตถุประสงค์ที่แน่นอน แทนการมีความเชื่อส่วนตัวที่คับแคบและการพุดคุยกับตัวเองในแง่ลบ ผลสัมฤทธิ์ที่ได้คือ สามารถจัดการกับสถานการณ์ที่ยุ่งเหยิง และผู้คนที่น่ารำคาญได้อย่างมีประสิทธิภาพทั้งในสถานที่ทำงานและในชีวิตส่วนตัว การผนวกการคิดอย่างมีเหตุผลเข้ากับคุณลักษณะทั้ง 10 ประการของนักคิดเชิงบวกสามารถเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์สามารถเอาชนะความท้าทายที่ยากเย็นที่สุดได้ด้วยผลสัมฤทธิ์ในแง่บวกที่ทรงอานุภาพยิ่งนัก

21. OTOP นักสู้ชาวบ้าน...นักการตลาดชุมชน. / โดย เกษม พิพัฒน์เสวีธรรม. กรุงเทพฯ :

เอ.อาร์.บิซิเนส เพรส, 2547. [HF5415.153 ก785อ 2547]

❖ หนังสือเล่มนี้ผู้เขียนตั้งใจเขียนเพื่อชาว OTOP โดยเฉพาะการถ่ายทอดจากประสบการณ์จริงในการอบรมวิสาหกิจชุมชน OTOP ทั่วประเทศ เนื้อหาครอบคลุมตำราด้านการตลาดที่สอนในระดับปริญญาแต่ถ่ายทอดให้เข้าใจง่ายอ่านสนุก ในความเป็นจริงชาววิสาหกิจชุมชนเป็นนักสู้ชาวบ้านที่เรียนรู้ผ่านประสบการณ์แต่การถูกเร่งให้ทำธุรกิจจึงต้องปรับตัวในทุกด้านและยังถูกสร้างความหวังอันสวຍหรือถึงขั้นส่งออกสู่ตลาดต่างประเทศ ทำให้ชาวบ้านที่มีฝีมือในการผลิตสินค้าจากภูมิปัญญาท้องถิ่นต้องปรับตัวเป็นนักการตลาด การตลาดเป็นเรื่องของการเรียนรู้ความต้องการของลูกค้าและตอบสนองด้วยผลิตภัณฑ์ที่สร้างความพอใจให้กับลูกค้าโดยที่ธุรกิจยังมีกำไร ในหนังสือเล่มนี้มีหลายอย่างที่คุณเขียนได้เรียนรู้จากชาวบ้านและก็นำมาถ่ายทอดไว้ด้วยจึงครบเครื่องทั้งกลยุทธ์ระดับรากแก้วและรากหญ้า พร้อมทั้งให้รายชื่อ ที่อยู่ของวิสาหกิจชุมชน OTOP ทั่วประเทศ

หนังสือด้านรัฐศาสตร์

(J)

1. การใช้อำนาจเป็นธรรมชาติของมนุษย์. / โดย ประมวล รุจนเสรี. พิมพ์ครั้งที่ 3. ม.ป.ท. :
ม.ป.พ., ม.ป.ป. [JC330 ป351ก]

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นข้อสังเกตและการวิเคราะห์ปัญหาการใช้อำนาจในระดับต่าง ๆ ของคนไทยทั้งประเทศ เป็นมุมมองที่ยึดมั่นอยู่บนสัจจะความจริงเรื่องของอำนาจอันเป็นธรรมชาติที่มีอยู่จริงในตัวมนุษย์ที่เราปฏิเสธไม่ได้ หลีกหนีไม่ได้ จึงควรจะทำความเข้าใจใหม่เพื่อให้กระบวนการใช้อำนาจเป็นไปโดยชอบธรรม ภายในเล่มจะมีเนื้อหาเกี่ยวกับอำนาจคือธรรมชาติที่มีอยู่จริง อำนาจครอบครัว-ชุมชน การใช้อำนาจในท้องถิ่น การใช้อำนาจในระดับชาติ การใช้อำนาจของนักการเมืองและพรรคการเมือง อำนาจที่แย่งชิง-ไม่ชอบธรรม

2. ทางออกไทยยุคทักษิณกินเมือง. / โดย สถาบันวิถีสถิติศาสตร์. กรุงเทพฯ : สถาบันวิถีสถิติศาสตร์,
2548. [JQ1745.A5 ท375 2548]

❖ หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาประกอบด้วย ยุทธศาสตร์รัตนโกสินทร์ ระเบิดพลังฝ่า “หลุมดำ” ทางเลือกนอกเหนือทักษิณ การเมืองภาคพลเมือง...เราต้องเปิดพื้นที่ภาคประชาชน ศาสตร์ตะวันออกกับทางออกไทยยุคทักษิณกินเมือง วิวัฒนาการและชะตากรรมของทักษิณมิกส์ การต่อสู้ของประชาชนฝ่ายขวา กับประชาชนฝ่ายซ้าย ยุทธวิธี “ดับไฟใต้” ฉบับป้องกัน “มิดัลญูญี” ยุทธศาสตร์สันติภาพประเทศไทยปี 2548 สถิติสาธารณสุขถึงความรุนแรงในสามจังหวัดภาคใต้ พิทักษ์ประชา พัฒนาสังคม ประชาคมสัมพันธ์ : รัฐบาลใหม่กับปัญหาภาคใต้

แถลงการณ์กลุ่มสันติวิธีต้านหมุ่บ้านสีแดง เราจะป้องกันสิทธิเสียงข้างน้อยจากรัฐบาลเสียงข้างมากได้อย่างไร อนาคตประเทศไทยกับรัฐบาลไทยรักไทย ฐโก ชาเวช เส้นทางสู่การเมืองภาคประชาชน ประชาธิปไตยแบบพุทธ : บทเรียนจากรัฐบาลทิเบต

3. อำนาจใดจักยืนยง คงค้ำฟ้า. / โดย สนธิญาณ หนูแก้ว. กรุงเทพฯ : ร่วมด้วยช่วยกัน, 2548. [JQ1745.A5 ส192อ 2548]

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นการเล่าเรื่องที่ต้องการให้ผู้อ่านเปรียบเทียบในเรื่องการกำเนิดการขึ้นสู่อำนาจ การอยู่ในอำนาจ และการลงจากอำนาจของบุรุษผู้สร้างประวัติศาสตร์ให้กับประเทศไทยทั้ง 3 ท่าน คือ จอมพล ป.พิบูลสงคราม พล.อ.เปรม ติณสูลานนท์ และ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร ทั้งสามท่านคงจะเป็นนายกรัฐมนตรีของไทยที่ดำรงตำแหน่งนานที่สุดในประวัติศาสตร์การเมืองของไทย นอกจากนี้ยังนำข้อมูลและทัศนะของบุรุษสำคัญของประเทศไทยให้ผู้อ่านได้คิดเปรียบเทียบด้วยการสอดแทรกความเห็นของผู้ที่เคยเขียนถึงนายกรัฐมนตรีทั้ง 3 ท่าน และที่สำคัญยังได้ทิ้งให้ผู้อ่านคิดเอาเองว่า พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร มีทางเลือกที่จะลงจากตำแหน่งแบบใด

หนังสือด้านกฎหมาย

(K)

1. ตัวอย่างสัญญาทางธุรกิจ ฉบับรวมเล่ม. / โดย สุพร อิศรเสนา, ม.ล.. กรุงเทพฯ :

นิติบรรณการ, 2545. [KS36.2 ส827ต 2545]

❖ หนังสือเล่มนี้นำเสนอเรื่อง “สัญญาทางธุรกิจ” ซึ่งว่าด้วยเรื่องแบบของเอกเทศสัญญา 22 ลักษณะ ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ และแบบสัญญาธุรกิจ ซึ่งว่าด้วยสัญญาทั่วไป เพื่อนำไปใช้เป็นแนวทางในการเขียนสัญญา ซึ่งใช้กันอยู่โดยทั่วไปในทางธุรกิจการค้าต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นการค้าในประเทศหรือต่างประเทศ เช่น สัญญาซื้อขาย สัญญาเช่า สัญญาจ้าง สัญญากู้ยืมเงิน ตัวอย่างตัวสัญญาใช้เงิน สัญญาเงินทุนต่างด้าว สัญญาทรัพย์สินที่คำขอเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิต เป็นต้น

2. นิติปรัชญาไทย : ประกาศพระราชปรารภ หลักอินทภาษ พระธรรมศาสตร์ และ

On the laws of Mu'ung Thai or Siam. / โดย วีรวัลย์ งามสันติกุล. กรุงเทพฯ :

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2549. [KC13.4 ก117น 2549]

❖ หนังสือเล่มนี้นำเสนอเรื่อง นิติปรัชญาไทย ซึ่งเป็นหลักการและแนวความคิดที่ทำให้เกิดประมวลกฎหมาย โดยเป็นการนำเสนอผลงานวิจัย 3 เรื่อง คือ “ประกาศพระราชปรารภ” เป็นการประกาศเจตนารมณ์ของการชำระกฎหมายและเป็นเอกสารนำบทพระไอยการลักษณะต่าง ๆ ทุกส่วน “หลักอินทภาษ” (คำสอนของพระอินทร์) คือ หลักการที่สุภาตระลาการต้องยึดถืออย่างเคร่งครัดในการไต่สวนและพิพากษาคดี และ “พระธรรมศาสตร์” (พระธรรมศาสตร์) เป็นเอกสารหลักที่สำคัญที่สุดในการทำความเข้าใจเกี่ยวกับคติความเชื่อเรื่องความเป็นมาและ

สถานภาพอันศักดิ์สิทธิ์ของตัวบทกฎหมาย ลักษณะของอรรถคดี อำนาจหน้าที่ คุณสมบัติและ
แนวทางการพิจารณาคดีของสุภาพระลาการและผู้พิพากษาและกระบวนการยุติธรรมของไทย

3. พระพุทธศาสนาและสถาบันสงฆ์กับสังคมไทย. / โดย วินัย พงศ์ศรีเพียร, บรรณาธิการ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2549. [KC13.4 ก117พ 2549]

❖ หนังสือเล่มนี้จัดทำขึ้นเพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก
มหาราช ในฐานะพระบิดาของการศึกษากฎหมายไทยและพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
ภูมิพลอดุลยเดชทรงครองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี ซึ่งนำเสนอผลงานการวิจัย 3 เรื่อง คือ
“กฎพระสงฆ์ในกฎหมายตราสามดวง” เป็นการศึกษาในส่วนที่เกี่ยวกับกฎพระสงฆ์ที่ตราขึ้นครั้ง
รัชกาลที่ 1 เพื่อแก้ปัญหาพระภิกษุไม่อยู่ในพระวินัยภายหลังการเสียกรุงศรีอยุธยาใน พ.ศ.
2310 เรื่องที่สอง “พระสงฆ์และสถาบันพระพุทธศานานอกกฎพระสงฆ์ ในกฎหมายตราสาม
ดวง” เป็นการศึกษาบทบัญญัติต่าง ๆ ในกฎหมายตราสามดวงที่เกี่ยวข้องกับพระสงฆ์และ
สถาบันสงฆ์ นอกเหนือไปจากที่บัญญัติไว้โดยตรงในกฎพระสงฆ์ และเรื่องที่สาม “การ
พระศาสนากับการจัดระเบียบสังคมไทยตั้งแต่รัชกาลพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก
มหาราชถึงรัชกาลพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว” ศึกษาในภาพรวมเกี่ยวกับสถาบัน
สงฆ์ในช่วงระยะเวลาตั้งแต่หลังเสียกรุงฯ ครั้งที่สองถึงรัชกาลพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้า
เจ้าอยู่หัว

4. พระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.2542. / โดย

กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ :

สถาบันการแพทย์แผนไทย, 2546. [KP23 พ533พ 2546]

❖ พระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.2542
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 116 ตอนที่ 120 ก ลงวันที่ 29 พฤศจิกายน พ.ศ.2542 เพื่อ
เป็นมาตรการคุ้มครองและส่งเสริมให้เอกชน ชุมชน ตระหนักถึงคุณค่าของภูมิปัญญาการแพทย์
แผนไทยและสมุนไพร และมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ พัฒนาและใช้ประโยชน์ได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ โดยมีเนื้อหาแบ่งเป็น 7 หมวด คือ หมวด 1 คณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริม
ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย หมวด 2 การคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

หมวด 3 การคุ้มครองสมุนไพรมะม่วง หมวด 4 การอุทธรณ์ หมวด 5 พนักงานเจ้าหน้าที่ หมวด 6 กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย และหมวด 7 บทกำหนดโทษ

5. รวบรวมกฎหมายเกี่ยวกับการให้สัมปทาน. / โดย วรพจน์ ด้านวิวัฒน์. กรุงเทพฯ :

สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2549. [KS36.4 ว225ร 2549]

❖ หนังสือรวบรวมกฎหมายเกี่ยวกับการให้สัมปทานเล่มนี้ เนื้อหาเป็นการรวบรวมกฎหมายต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการให้สัมปทานพร้อมคำอธิบายสรุปประกอบ ซึ่งสามารถแบ่งได้เป็น 3 ส่วน คือ ส่วนแรกเป็นกฎหมายเกี่ยวกับการให้สัมปทาน ประกอบด้วย รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2540 : บทบัญญัติที่เกี่ยวข้องกับการให้สัมปทาน ประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ 58 ลงวันที่ 26 มกราคม 2515 พระราชบัญญัติทางหลวงที่ได้รับสัมปทาน พ.ศ. 2473 พระราชบัญญัติทางหลวงสัมปทาน พ.ศ.2542 พระราชบัญญัติว่าด้วยการให้เอกชนเข้าร่วมงานหรือดำเนินการในกิจการของรัฐ พ.ศ.2535 ส่วนที่สอง กฎหมายจัดตั้งรัฐวิสาหกิจของตนเอง ประกอบด้วย พระราชบัญญัติการปิโตรเลียม ตั้งแต่ พ.ศ.2521, พ.ศ.2537 และพระราชกฤษฎีกากำหนดเงื่อนไขเวลายกเลิกกฎหมายว่าด้วยการปิโตรเลียมแห่งประเทศไทย พ.ศ.2544 พระราชบัญญัติการไฟฟ้าฝ่ายผลิต ตั้งแต่ พ.ศ.2511, (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2521, (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2527, (ฉบับที่ 4) พ.ศ.2530, (ฉบับที่ 5) พ.ศ.2535 พระราชบัญญัติการรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทย พ.ศ.2543 พระราชบัญญัติการสื่อสารแห่งประเทศไทย พ.ศ.2519 และในส่วนที่สาม เป็นกฎหมายอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ พระราชบัญญัติทุนรัฐวิสาหกิจ พ.ศ.2542 พระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ.2545 พระราชบัญญัติปิโตรเลียม พ.ศ.2514 และพระราชบัญญัติองค์การจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ.2543

**6. ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. : เอกสารข้อมูลและบทวิเคราะห์
ทางวิชาการเพื่อประกอบการพิจารณาร่างกฎหมายของสมาชิกวุฒิสภา. / โดย**

เอกบุญ วงศ์สวัสดิ์กุล. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

[KQ40 ว171ร 2547]

❖ โดยเหตุที่ในชุมชนต่าง ๆ ได้ปรากฏความรู้หรือภูมิปัญญาท้องถิ่น ซึ่งถ้าหากได้มีการส่งเสริมและพัฒนาแล้วก็จะสามารถส่งเสริมและสนับสนุนให้เป็นการพัฒนาเศรษฐกิจชุมชนอันเป็นพื้นฐานที่สำคัญของการพัฒนาเศรษฐกิจแบบพอเพียงที่จะส่งผลต่อความมั่นคงอย่างยั่งยืนของระบบเศรษฐกิจของประเทศ ด้วยเหตุนี้เพื่อให้การพัฒนาความรู้หรือภูมิปัญญาท้องถิ่นเป็นไปอย่างมีศักยภาพ รัฐบาลจึงเห็นควรส่งเสริมสนับสนุนการพัฒนาในรูปแบบที่เรียกว่า “วิสาหกิจชุมชน” (Community Enterprise) อย่างไรก็ตามการดำเนินนโยบายดังกล่าวได้ประสบปัญหาและอุปสรรค เช่น การขาดการยอมรับจากหน่วยงานราชการหรือการบริหารจัดการวิสาหกิจชุมชน ดังนั้นเพื่อให้เกิดการส่งเสริมสนับสนุนและดำเนินการไปได้ จึงมีความจำเป็นต้องยกร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ..... อันเป็นกฎหมายที่กำหนดแนวทางการส่งเสริมสนับสนุนวิสาหกิจชุมชน

7. องค์การอนามัยโลก : รายงานตรวจสอบสำหรับการร่างกฎหมายสุขภาพจิตของ

องค์การอนามัยโลก. / โดย กรมสุขภาพจิต กระทรวงสาธารณสุข. ม.ป.ท. :

สถาบันกัลยาณ์ราชนครินทร์, 2548. [KP77 ส743อ 2548]

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นส่วนหนึ่งของเอกสารอ้างอิงฉบับร่าง เรื่อง สุขภาพจิต สิทธิมนุษยชน และการร่างพระราชบัญญัติหรือกฎหมายขององค์การอนามัยโลก ปี 2547 ซึ่งข้อมูลนี้จะช่วยให้ประเทศที่กำลังดำเนินการพัฒนากฎหมายสุขภาพจิตได้ทบทวนข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับสุขภาพจิตในประเทศตนเอง และประยุกต์ตามความเหมาะสมกับแต่ละประเทศ โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 10 ภาค คือ ภาคผนวก 1 รายงานตรวจสอบขององค์การอนามัยโลก เรื่องกฎหมายสุขภาพจิต ภาคผนวก 2 Summary of major provisions and international Instrument relates to the rights of people with mental disorders ภาคผนวก 3 หลักการของสหประชาชาติเกี่ยวกับการปกป้องคุ้มครองบุคคลผู้มีความเจ็บป่วยทางจิต ภาคผนวก 4 คำประกาศ ณ เมืองคารากัส ภาคผนวก 5 คำประกาศของสมาคมจิตแพทย์โลก ณ กรุงมาดริด

ภาคผนวก 6 ตัวอย่าง สิทธิของผู้ป่วยในกฎหมายมลรัฐ ภาคผนวก 7 ตัวอย่างสิทธิของผู้รับบริการทางจิต ภาคผนวก 8 ตัวอย่างแบบฟอร์มสำหรับการบังคับส่งตัวเข้าสถานพยาบาล และการบังคับให้รับการรักษาพยาบาล ภาคผนวก 9 ตัวอย่างคำสั่งที่ออกไว้ล่วงหน้าเกี่ยวกับผู้ป่วยทางสุขภาพจิตของประเทศนิวซีแลนด์ ภาคผนวก 10 ตัวอย่างคณะกรรมการการพระราชบัญญัติสุขภาพจิต

หนังสือด้านการศึกษา (L)

1. การปฏิรูปการศึกษาในแผ่นดินพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว.

กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์คุรุสภาลาดพร้าว, 2547. [LA1221 ค121ก 2547]

❖ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการกล่าวถึง การปฏิรูปการศึกษาในแผ่นดินสมัยรัชกาลที่ 5 อีกทั้งกล่าวถึงสาเหตุ/ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการปฏิรูปการศึกษา ทั้งภายในประเทศและภายนอกประเทศ อาทิ ด้านการคุกคามของจักรวรรดินิยมตะวันตกและด้านความต้องการบุคคลเข้ารับราชการ รวมถึงจุดมุ่งหมายในการจัดการศึกษาและเป็นการวางรากฐานการศึกษาสมัยใหม่ให้กับประเทศไทย นอกจากนี้ยังได้กล่าวถึงปัญหาอุปสรรคและการแก้ไขในการจัดการศึกษา

หนังสือด้านภาษา และวรรณคดี (P)

1. การสื่อสารแบบมีส่วนร่วมและการพัฒนาชุมชน : จากแนวคิดสู่ปฏิบัติการวิจัยในสังคมไทย. / โดย ปาริชาติ สถาปิตานนท์. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2549. [P96.D4 ป554ก 2549]

❖ การสื่อสารแบบมีส่วนร่วมและการพัฒนาชุมชน : จากแนวคิดสู่ปฏิบัติการวิจัยในสังคมไทย เล่มนี้เป็นหนังสือที่นำเสนอผลการสังเคราะห์งานวิจัยของผู้เขียนและคณะ ซึ่งเป็นการขยายมุมมอง วิธีการศึกษาและองค์ความรู้เกี่ยวกับบทบาทของการสื่อสารในการพัฒนาชุมชน โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 2 ส่วน ดังนี้ ส่วนแรกเป็นการนำเสนอแนวคิดด้านการสื่อสารแบบมีส่วนร่วมและการพัฒนาชุมชน ประกอบด้วย สภาพปัญหาของการสื่อสารและการพัฒนาชุมชน การมีส่วนร่วมของประชาชน มุมมองเกี่ยวกับการมีส่วนร่วม รวมถึงหลักการสำคัญของการสื่อสารแบบมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชน ตลอดจนจนถึงแบบจำลองของการสื่อสารระบบมีส่วนร่วมและความท้าทายจากแนวคิดสู่การปฏิบัติการสื่อสารแบบมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชน ส่วนที่สองนำเสนอข้อมูลต่าง ๆ ที่สะท้อนการวิจัยด้านการสื่อสารและการมีส่วนร่วมในการพัฒนาสังคม ประกอบด้วย ภาพรวมเกี่ยวกับงานวิจัยด้านการสื่อสารและการมีส่วนร่วมในการพัฒนาสังคมไทย และภาพสะท้อนเกี่ยวกับการ “การสื่อสารและการมีส่วนร่วม” กับการสื่อสารแบบมีส่วนร่วม” พร้อมด้วยข้อคิดจากการวิจัย

2. ลูกขุนหมายเลข 8. / โดย โรส, เรจินัลด์. กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.อินฟอร์เมชั่น แอนด์

พับลิเคชั่น, 2549. [PN1899.J8 ร943ล]

❖ ลูกขุนหมายเลข 8 เป็นเรื่องเกี่ยวกับกระบวนการพิจารณาคดีและระบบลูกขุน ซึ่งมาประชุมร่วมกันเพื่อชี้ขาดในประเด็นข้อสงสัยด้านกฎหมาย หรือเพื่อกำหนดโทษหรือมีค่าตัดสินใจในการพิจารณาคดีของศาลแบบที่ต้องใช้คณะลูกขุน ซึ่งโดยทั่วไปประกอบด้วย ลูกขุนจำนวน 12 คน โดยมีการเลือกหัวหน้าคณะลูกขุนขึ้นมา 1 คน เพื่อเป็นประธานในการประชุม ซึ่งข้อมูลที่ลูกขุนตัดสินเป็นเพียงคำตัดสินในประเด็นข้อเท็จจริงว่าจำเลยมีความผิดหรือไม่เท่านั้น

3. วิทยุชุมชน : คลื่นหนูนการสร้างพลังให้ท้องถิ่น. / โดย กาญจนา แก้วเทพ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2549.

[PN1991.67.C65 ก425ว 2549]

❖ ในปี พ.ศ.2540 ประเทศไทยได้มีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญฉบับปี 2540 ซึ่งมีมาตรา 40 ที่เกี่ยวกับการจัดสรรคลื่นวิทยุให้แก่ภาคประชาชน อันนับว่าเป็นประวัติศาสตร์หน้าแรกของวงการวิทยุที่ประชาชนจะได้เข้ามามีส่วนร่วมในสื่อประเภทนี้ในหลาย ๆ ฐานะอย่างมากกว่าที่เคยเป็นเพียงแค่ผู้ฟังเช่นครั้งอดีต นับตั้งแต่นั้นมาจนถึงวันนี้ เรื่องราวของสื่อวิทยุชุมชนได้ขยับขับเคลื่อนไปอย่างรวดเร็วจำนวนวิทยุชุมชนหลากหลายสายพันธุ์ที่เปิดตัวมานับพัน ๆ คลื่นภายในช่วงเวลาไม่กี่ปี และเนื่องจากวิทยุชุมชนเป็นวิทยุที่เกิดหลังวิทยุสาธารณะและวิทยุธุรกิจ ดังนั้นจึงมีคำถามมากมายว่าวิทยุแบบใหม่นี้แตกต่างจากวิทยุสองแบบที่เคยมีมาอย่างไร ตรงไหน วิทยุชุมชนนั้นคืออะไร รายละเอียดของเนื้อหาในเล่มนี้ประกอบด้วย 2 ส่วนใหญ่ ๆ ส่วนแรกจะเป็นบทสังเคราะห์งานวิจัยเรื่องวิทยุชุมชนในประเทศไทย ช่วงปี พ.ศ. 2544-2547 ส่วนที่สองจะเป็นบทสรุปผู้บริหาร

หนังสือด้านเทคโนโลยี

(T)

1. Web Programming ด้วย Dream weaver MX 2004 และ PHP. / โดย สุรเชษฐ์

วงศ์ชัยบรรพพงษ์. พิมพ์ครั้งที่ 3. ม.ป.ท. : เคทีพี, 2547.

[TK5105.8885.D73 ส848ว 2548]

❖ เนื้อหาในหนังสือเล่มนี้จะเป็นการสร้างเว็บแอปพลิเคชันด้วยโปรแกรม Dream weaver MX 2004 ซึ่งใช้งานร่วมกับโปรแกรมฐานข้อมูล MySQL และภาษาสคริปต์ PHP เพื่อการสร้างเว็บแอปพลิเคชันที่สมบูรณ์โดยเนื้อหาแบ่งออกเป็น 4 ส่วน ในส่วนที่ 1 จะแนะนำพื้นฐานทั่วไปที่ผู้อ่านควรทราบ ได้แก่ ความหมายของเว็บแอปพลิเคชัน ภาษา PHP และฐานข้อมูล MySQL ตั้งแต่ส่วนที่ 2 ถึง 4 จะเป็นการพัฒนาเว็บแอปพลิเคชันตามขั้นตอนของวงจร การพัฒนาระบบ (SDLC-System Development Life-Cycle) เพื่อให้การพัฒนาระบบเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด โดยจะแบ่งส่วนประกอบของเว็บแอปพลิเคชันออกเป็นระบบย่อย ๆ และอธิบายไว้ตามบทตามบทต่าง ๆ เพื่อให้ง่ายต่อการทำความเข้าใจ

2. ออกแบบและสร้างเว็บสวยด้วย Dream weaver 8 ฉบับสมบูรณ์ พร้อมตัวอย่าง

การใช้งานจริง. / โดย พันจันทร์ ธนวัฒน์เสถียร. กรุงเทพฯ : ชัคเชส มีเดีย, 2548.

[TK5105.8885.D73 พ553อ 2548]

❖ ประกอบด้วยการออกแบบและเทคนิคการสร้างเว็บไซต์พร้อมคำอธิบายคำสั่งต่าง ๆ ของโปรแกรม โดยแบ่งเนื้อหาเป็น 3 ส่วน ส่วนที่หนึ่งเริ่มต้นสร้างเว็บเพจด้วย Dream weaver 8 โดยนำเสนอคำอธิบาย การอัปโหลดเว็บไซต์เพื่อเผยแพร่บนอินเทอร์เน็ต ส่วนที่สองการใช้ Dream weaver 8 ประยุกต์ในการสร้างลูกเล่นต่าง ๆ บนเว็บ และการทำแบบโต้ตอบกับผู้เข้า

ชมเว็บ ในส่วนที่สามเป็นการพัฒนาเว็บแอปพลิเคชัน เพื่อทำงานร่วมกับฐานข้อมูล โดยใช้เทคโนโลยีเซิร์ฟเวอร์เข้ามาช่วย และนำการใช้เทคโนโลยี ASP.NET ร่วมงานกับโปรแกรมจัดการฐานข้อมูล Microsoft Access

หนังสือด้านเรื่องสั้น นวนิยาย (SC\FIC)

1. สุดยอดคดีเหลือเชื่อ เล่ม 2 / โดย สมาคมนักเขียนเรื่องลึกลับแห่งอเมริกา.

กรุงเทพฯ : เอ.อาร์.อินฟอร์เมชัน แอนด์ พับลิเคชัน, 2548. [Fic ๙769 2548]

❖ สุดยอดคดีเหลือเชื่อ เล่ม 2 ประกอบด้วย เรื่องสั้นชิ้นเอก 10 เรื่อง พร้อมความหลากหลายของนักสืบ เช่น อองรี แบงโคแลง นักสืบแห่งเมืองน้ำหอม ผู้กำกับ พอล ดอร์น นายตำรวจผู้เชี่ยวชาญคดีอาชญากรรมเหลือเชื่อ ดร.แซมมวล จอร์นสัน นักประพันธ์พจนานุกรมชื่อดัง, มร.เลียวนาร์ด สแตรง ครูโรงเรียนมัธยมศึกษา, ดร.แซม ฮอว์ธอร์น คุณหมอบ้านนอก รวมทั้งซีอาล็อค นักสืบมนุษย์ต่างดาว นักสืบเหล่านี้ล้วนมีฝีมือในการสืบคดีด้วยวิธีการต่าง ๆ

หนังสือรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์ (ว \ RES)

1. การพัฒนากฎหมายป้องกันและปราบปรามองค์กรอาชญากรรมข้ามชาติ (ระยะ

ที่ 2 : เทคนิคการสืบสวนสอบสวนพิเศษ คดีพิเศษ (เล่ม 9). / โดย อรรถนพ

ลิขิตจิตตะ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2548.

[ว KU151 อ345ก 2548 ล.9]

❖ คีศึกษาวิจัยถึงมาตรการเทคนิคการสอบสวนพิเศษ เพื่อใช้ในการต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติที่จัดตั้งในลักษณะองค์กร ได้แก่ การดักฟัง การสะกดรอยด้วยเครื่องมืออิเล็กทรอนิกส์ การส่งมอบภายใต้การควบคุม การอำพรางตัว และการล่อให้กระทำความผิด โดยศึกษาแนวคิดบทบัญญัติของกฎหมายทั้งของต่างประเทศและประเทศไทย ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นต่อสิทธิเสรีภาพของบุคคลตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ ตลอดจนผลดี ผลเสีย และแนวทางพัฒนากฎหมายของประเทศไทยให้สอดคล้องกับบทบัญญัติของอนุสัญญาสหประชาชาติ

2. การพัฒนากฎหมายป้องกันและปราบปรามองค์กรอาชญากรรมข้ามชาติ (ระยะ

ที่ 2 : มาตรการส่งเสริมบุคคลให้ความช่วยเหลือหรือให้ข้อมูลแก่หน่วยงานที่

บังคับใช้กฎหมาย (เล่ม 10). / โดย อรรถนพ ลิขิตจิตตะ. กรุงเทพฯ : สำนักงาน

กองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2548. [ว KU151 อ345ก 2548 ล.10]

❖ รายงานวิจัยฉบับนี้ศึกษาวิเคราะห์แนวทางในการส่งเสริมให้บุคคลให้ข้อมูลหรือความช่วยเหลือแก่หน่วยงานที่บังคับใช้กฎหมาย เพื่อสนับสนุนการปราบปรามองค์กรอาชญากรรมข้ามชาติให้สอดคล้องกับอนุสัญญาสหประชาชาติ เพื่อต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติที่จัดตั้งในลักษณะองค์กร ค.ศ.2000 โดยพิจารณาทฤษฎีทางอาชญาวิทยา หลักการให้

ความช่วยเหลือของประเทศต่าง ๆ เช่น การต่อรองคำรับสารภาพ และการกันผู้ร่วมกระทำ ความผิดเป็นพยาน เป็นต้น ตลอดจนการสังเคราะห์และพัฒนากฎหมายไทยเพื่อส่งเสริมและ รองรับมาตรการดังกล่าวในการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม

3. การพัฒนากฎหมายป้องกันและปราบปรามองค์กรอาชญากรรมข้ามชาติ (ระยะ

ที่ 2 : การกำหนดความผิดฐานขัดขวางความยุติธรรม (อนุสัญญาสหประชาชาติ ว่าด้วยการต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติที่จัดตั้งในลักษณะองค์กร ค.ศ.2000

ข้อ 23) (เล่ม 11). / โดย สุทธิพล ทวีชัยการ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุน การวิจัย, 2548. [ว KU151 ส773ก 2548 ล.11]

❖ คีศึกษาวิเคราะห์ถึงมาตรการตามกฎหมายไทยและกฎหมายต่างประเทศต่าง ๆ ในการกำหนดความผิดฐานขัดขวางความยุติธรรมให้เป็นความผิดอาญา เพื่อให้สอดคล้องกับ วัตถุประสงค์ในการคุ้มครองกระบวนการดำเนินคดีและเจ้าหน้าที่รัฐ ตามอนุสัญญา สหประชาชาติเพื่อต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติ ซึ่งปัจจุบันประเทศไทยมีความจำเป็นต้อง แก้ไขปรับปรุงกฎหมายที่มีอยู่ เนื่องจากยังไม่มีกำหนดความผิดฐานนี้ไว้อย่างชัดเจน คงมี เพียงในบางฐานความผิด และกฎหมายพิเศษบางกรณีที่น่ามาใช้เทียบเคียงได้ แต่ก็มีอยู่กระจัด กระจายไม่ครอบคลุมถึงการกระทำที่ต้องห้ามทั้งหมดตามอนุสัญญาได้

4. การพัฒนากฎหมายป้องกันและปราบปรามองค์กรอาชญากรรมข้ามชาติ (ระยะ

ที่ 2 : การคุ้มครองพยานและการให้ความช่วยเหลือและคุ้มครองผู้เสียหาย (อนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติที่จัดตั้งใน ลักษณะองค์กร ค.ศ.2000 (ข้อ 24,25) (เล่ม 11). / โดย สุทธิพล ทวีชัยการ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2548.

[ว KU151 ส773ก 2548 ล.11]

❖ ในกระบวนการยุติธรรมทางอาญา พยานบุคคลและผู้เสียหาย ซึ่งจะต้องเป็นพยาน ในคดีมีความสำคัญอย่างมากในการพิสูจน์ความผิดขององค์กรอาชญากรรม โดยเฉพาะจาก อาชญากรรมข้ามชาติที่มีความแข็งแกร่ง และมักคุกคามพยานกับผู้เสียหายอยู่เสมอ จึงควรมี ความคุ้มครองบุคคลเหล่านี้เพื่อช่วยให้การปราบปรามอาชญากรรมข้ามชาติมีประสิทธิภาพ รายงานวิจัยฉบับนี้ได้ศึกษาถึงแนวคิดในการคุ้มครองพยานตามอนุสัญญาของสหประชาชาติ

กฎหมายไทยที่เกี่ยวข้อง มาตรการความคุ้มครองพยานและผู้เสียหายของประเทศต่าง ๆ รวมทั้งความช่วยเหลือและคุ้มครองเจ้าหน้าที่ผู้บังคับใช้กฎหมาย ซึ่งปัจจุบันประเทศไทยยังไม่มีบทบัญญัติในหลายเรื่อง เช่น การคุ้มครองจากการข่มขู่ การเบียดเบียน การประทุษร้าย รวมถึงการจ่ายค่าตอบแทนแก่ผู้เสียหายในคดีอาญา เป็นต้น

5. การเลี้ยวโค้งของการสื่อสารการเกษตรในไทย : ภาพรวมจากงานวิจัย 2544-2547.

/ โดย กาญจนา แก้วเทพ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2549.

[ว S494.5.C6 ก425ก 2549]

❖ งานวิจัยการเลี้ยวโค้งของการสื่อสารการเกษตรในไทย : ภาพรวมจากงานวิจัย 2544-2547 เล่มนี้เนื้อหาแบ่งได้เป็น 2 ส่วน ส่วนที่หนึ่ง กล่าวถึง การสื่อสารการเกษตรในประเทศไทย (2544-2547) พร้อมบทสังเคราะห์จากงานวิจัย ประกอบด้วย บทนำ : ที่มาของงานวิจัยในชุดโครงการ การวิเคราะห์ การสื่อสารการเกษตรตามองค์ประกอบการสื่อสาร รวมทั้งการวิจัยหน่วยงานรัฐด้านการสื่อสารการเกษตร นอกจากนี้ในส่วนที่สอง เป็นบทสรุปสำหรับผู้บริหารของงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการสื่อสารด้านการเกษตรของไทย จำนวน 3 เรื่อง อาทิ กระบวนการสื่อสารเพื่อขยายผลของการทำเกษตรโดยไม่ใช้สารเคมี โดยจำรัส เสือดี และคณะ การสื่อสารเพื่อการพัฒนาการเกษตรทฤษฎีใหม่ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช โดยพรทิพย์ เย็นจะบก และคณะ รูปแบบและกลยุทธ์การสื่อสารเพื่อการพัฒนาแบบมีส่วนร่วมระหว่างชุมชนกับศูนย์บริการและถ่ายทอดเทคโนโลยีฯ ศูนย์เรียนรู้ชุมชนและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยกมลรัฐ อินทรทัศน์ และคณะ

6. การวิจัยและพัฒนาเศรษฐกิจชุมชนตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงใน

กระบวนการเส้นทางสายฝ้าย. / โดย ทรงจิต พูลลาภ. กรุงเทพฯ : สำนักงาน

คณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ, 2547. [ว HD75.7 ท131ก 2548]

❖ หนังสือวิจัยเล่มนี้รายละเอียดของเนื้อหาเป็นการศึกษาศักยภาพภูมิปัญญาและพัฒนาเครือข่ายกระบวนการเรียนรู้ภูมิปัญญาพื้นบ้านในกระบวนการพัฒนาผลิตภัณฑ์ผ้าฝ้าย รวมทั้งการสืบสานฟื้นฟูและถ่ายทอดกระบวนการพัฒนาผลิตภัณฑ์ผ้าฝ้ายตั้งแต่การปลูก การปั่น การทอ การย้อม และการแปรรูปผลิตภัณฑ์ผ้าฝ้ายที่ก่อให้เกิดการเสริมสร้างเศรษฐกิจ

ชุมชนในแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง และทฤษฎีใหม่เชื่อมโยงกันเป็นกลุ่ม และเป็นเครือข่าย การพัฒนาผลิตภัณฑ์ผ้าฝ้าย มีการพัฒนาแบบบูรณาการหลากหลายสาขาวิชาการ พร้อมด้วยการเสริมสร้างและสนับสนุนแนวนโยบายเศรษฐกิจระดับรากหญ้าที่นำไปสู่ยุทธศาสตร์การ พัฒนาตามวาระแห่งชาติ ประเด็นการแก้ปัญหาความยากจน

7. การศึกษาเศรษฐกิจนอภาคทางการในเขตเมืองเพื่อการขับเคลื่อนแนวคิด

เศรษฐกิจพอเพียง. / โดย นฤมล นิราทร. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุน การวิจัย, 2548. [ว HD75.7 น276ก 2548]

❖ งานวิจัยเรื่องนี้มีวัตถุประสงค์ในการศึกษาวิจัย คือ เป็นการศึกษาลักษณะกิจกรรม ในเศรษฐกิจนอภาคทางการความเชื่อมโยงระหว่างเศรษฐกิจนอภาคทางการกับปรัชญา เศรษฐกิจพอเพียง บทบาทของเศรษฐกิจนอภาคทางการในการขับเคลื่อนแนวคิดเศรษฐกิจ พอเพียงและเพื่อเสนอแนวทางที่ควรจะเป็นในการบริหารจัดการเศรษฐกิจนอภาคทางการเพื่อ การขับเคลื่อนแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง พื้นที่ศึกษา คือ เขตดินแดง กรุงเทพฯ ใช้เวลา การศึกษา 6 เดือน กระทำโดยการผสมวิธีเชิงปริมาณและคุณภาพ โดยการสุ่มตัวอย่าง สัมภาษณ์ผู้ประกอบการกิจกรรมในเศรษฐกิจนอภาคทางการ นอกจากนี้ผลการศึกษาพบว่า กิจกรรมในเศรษฐกิจนอภาคทางการในเขตดินแดงมีความสัมพันธ์กับพัฒนาการของเขตดิน แแดง ซึ่งส่งผลให้เขตดินแดงมีกิจกรรมที่หลากหลาย อีกทั้งกิจกรรมเหล่านี้มีบทบาททั้งต่อการ พัฒนาอุตสาหกรรมของประเทศและการดำรงชีวิตประจำวันของประชาชนในเขตดินแดง

8. การใช้สื่อละครเพื่อการพัฒนาชุมชนของกลุ่มละครมะขามป้อม : กรณีศึกษาจาก

พื้นที่ทำงานที่มีบริบทแตกต่างกัน 4 พื้นที่. / โดย ดวงแข บัวประโคน. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2547. [ว P96.D4 ด155ก 2547]

❖ การวิจัยฉบับนี้มุ่งศึกษาพัฒนาการ กระบวนการ กลยุทธ์ และผลของการใช้ละคร เพื่อการพัฒนาของกลุ่มละครมะขามป้อม ตลอดจนศึกษาปัจจัยสนับสนุนและปัจจัยที่เป็น อุปสรรคในการนำสื่อละครเพื่อการพัฒนาไปใช้ในงานพัฒนาชุมชนในพื้นที่ทำงานที่มีบริบท ต่างกัน รายละเอียดของเนื้อหา ประกอบด้วย ความสำคัญและที่มาของปัญหา ทบทวน วรรณกรรม ระเบียบวิธีวิจัย พัฒนาการของกลุ่มละครมะขามป้อม กระบวนการละครเพื่อการ

พัฒนาของกลุ่มมะขามป้อม บริบทของกลุ่มเยาวชนและพื้นที่ศึกษา กลยุทธ์การนำสื่อละครเพื่อการพัฒนาไปใช้ในการพัฒนาชุมชน ผลของการใช้สื่อละคร ปัจจัยสนับสนุนและปัจจัยอุปสรรคในการใช้สื่อละคร บทสรุปและข้อเสนอแนะ นอกจากนี้ยังมีบทสรุปผู้บริหารที่ให้รายละเอียดของพัฒนาการ ความเป็นมา กระบวนการละครเพื่อการพัฒนา กลยุทธ์ในการนำเสนอ ผลการใช้สื่อละคร และปัจจัยที่มีส่วนสนับสนุนและปัจจัยอุปสรรค นอกจากนี้ยังมีเล่มบทสรุปสำหรับผู้บริหารประกอบด้วย

9. การพัฒนาการสื่อสารเพื่อการจัดการป่าชุมชน : กรณีศึกษาป่าชุมชนสะมะแก

ต.นาสวน อ.ศรีสวัสดิ์ จ.กาญจนบุรี. / โดย วราพร ศรีสุพรรณ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2547. [ว P96.D4 ว316ก 2547]

❖ การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์คือ ศึกษารูปแบบการสื่อสารเรื่องป่าชุมชนสะมะแกก่อนการวิจัยและวิจัยเชิงปฏิบัติการเพื่อทดลองหารูปแบบการสื่อสารในการเสริมสร้างองค์กรเครือข่ายป่าชุมชน และแสวงหาแนวทางในการเสริมสร้างศักยภาพการสื่อสารขององค์กรเครือข่ายป่าชุมชนสะมะแก ผลการวิจัยปรากฏว่า รูปแบบการสื่อสารในช่วงก่อตั้งป่าชุมชนสะมะแกเป็นการสื่อสารแบบเครือข่ายที่เชื่อมโยงกับภายนอกอิงกับฐานวัฒนธรรมและมีเครือข่ายวัดในพื้นที่ หนอง รูปแบบการสื่อสารในการเสริมสร้างองค์กรเครือข่ายป่าชุมชนเป็นการสื่อสารแบบเครือข่าย ประกอบด้วย กระบวนการ 3 ขั้นตอน ในการสร้างองค์กรเครือข่ายป่าชุมชน และ 2 ขั้นตอนในการเชื่อมความสัมพันธ์และจัดทำแผนการทำงานร่วมกัน และการเสริมศักยภาพการสื่อสารขององค์กร เครือข่ายป่าชุมชนสะมะแก ประกอบด้วย การสนับสนุนการสร้างสื่อเฉพาะกิจ การส่งเสริมการสื่อสารผ่านหอกระจายข่าวสารชุมชน การสนับสนุนกิจกรรมค่ายเยาวชนและสนับสนุนการประชุมเพื่อจัดตั้งศูนย์การเรียนรู้ป่าชุมชนสะมะแก

10. การวิจารณ์ในฐานะพลังทางปัญญาของสังคมร่วมสมัยภาค 2. / โดย เจตนา

นาควัชรះ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2548.

[ว PN86 จ697ก 2548]

❖ โครงการวิจัยมีวัตถุประสงค์ที่จะนำทรัพยากรการวิจารณ์มาใช้ประโยชน์ทั้งในรูปของการศึกษาในระบบและการศึกษาสำหรับประชาชน ศึกษาสภาวะการรับการวิจารณ์ พัฒนา

ความสามารถด้านการวิจารณ์ให้แก่ผู้สนใจและปรับการวิจารณ์ให้เป็นกิจสาธารณะอันจะช่วย
ปลูกความสำนึกในพลังทางปัญญาของการวิจารณ์ในสังคมไทย โครงการภาค 2 เน้นวิธีการของ
การวิจัยและพัฒนา โดยมุ่งขยายขอบเขตของทรัพยากรการวิจารณ์ด้วยการสร้างประสบการณ์
ในรูปของการเสวนาการประชุมระดมสมอง การสัมมนาวิชาการ การสัมมนาเชิงปฏิบัติการ อัน
เป็นการสร้างประชาคมและเครือข่ายของผู้สนใจกิจกรรมวิจารณ์ ทั้งที่เป็นชาวไทยและชาว
ต่างประเทศ เนื้อหาของกิจกรรมส่วนหนึ่งเป็นงานศิลปะที่ได้รับการนำเสนออยู่แล้ว อีกส่วนหนึ่ง
เป็นงานต้นแบบที่คณะผู้วิจัยเชิญให้ศิลปินสร้างขึ้นเป็นการเฉพาะในกรอบมโนทัศน์ทางศิลปะ
บางประการเพื่อเป็นการกระตุ้นให้มีการแสดงออกซึ่งทัศนะวิจารณ์

11. โครงการการศึกษาประสิทธิภาพของการให้บริการในระบบขนส่งในจังหวัดภูเก็ต

พ้งงา และกระปะปี. / โดย กุลวรา สุวรรณพิมล. ม.ป.ท. : สำนักงานกองทุนสนับสนุน
การวิจัย, 2547. [ว HE5693.55.P4 ก728ก 2547]

❖ การวิจัยเรื่องนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงความพึงพอใจของนักท่องเที่ยว และ
ประสิทธิภาพของระบบการคมนาคมขนส่งของรถประจำทางและไม่ประจำทางที่ให้บริการใน
พื้นที่ของแต่ละจังหวัด ผลการศึกษาค้นคว้าพบว่านักท่องเที่ยวชาวไทยและชาวต่างประเทศมีระดับ
ความพึงพอใจในระบบการคมนาคมขนส่งทุกด้านในระดับพอใช้ นอกจากนี้นักท่องเที่ยวทั้งชาว
ไทยและชาวต่างประเทศต้องการให้มีการปรับปรุงระบบคมนาคมขนส่งในด้านเดียวกัน ทั้ง 3
อันดับ คือ ด้านผลิตภัณฑ์ของการบริการด้านราคาค่าโดยสาร และด้านสถานที่ให้บริการในการ
รองรับส่งผู้โดยสารตามลำดับ

12. โครงการนำร่องบูรณาการการบริหารจัดการเชิงพื้นที่จังหวัดสมุทรสงคราม. / โดย

สุรจิต ชีรเวทย์. สมุทรสงคราม : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2548.

[ว HC79.P63.S26 ส847ค 2548]

❖ รายงานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์ในการศึกษาเกี่ยวกับกลไกและกระบวนการ
ดำเนินการบริหารจัดการ เก็บรวบรวม ตรวจสอบ วิเคราะห์และจัดทำระบบข้อมูลภาพรวม
ประกอบการวางแผนการบริหารจัดการเชิงพื้นที่ เพื่อกำหนดยุทธศาสตร์ในการแก้ไขปัญหา
ความยากจนอย่างยั่งยืนในพื้นที่จังหวัดสมุทรสงคราม การดำเนินการครอบคลุมพื้นที่ 3 อำเภอ

โดยใช้กระบวนการจัดทำแผนชุมชนและบูรณาการร่วมกับข้อมูลเชิงประเด็นระหว่างภาครัฐ ภาคประชาชนและภาควิชาการในการจัดทำแผนเพื่อแก้ไขปัญหาความยากจนของจังหวัด จาก การวิจัยในเรื่องนี้ผลการศึกษารูปได้ว่า กลไกและกระบวนการดำเนินบริหารจัดการเชิงพื้นที่ ต้องอาศัยกระบวนการสร้างส่วนร่วมระหว่างภาครัฐ ภาคประชาชนและภาควิชาการอย่างต่อเนื่องผ่านการดำเนินงานอย่างเป็นรูปธรรม โดยสรุปบทเรียนกระบวนการจัดทำแผนชุมชนใน ระยะที่ผ่านมาของภาคีร่วม 3 ฝ่าย เพื่อปรับกระบวนการดำเนินงานอย่างเหมาะสมต่อการเก็บ ข้อมูล ตรวจสอบ วิเคราะห์ และจัดทำข้อมูลภาพรวมเพื่อประกอบการวางแผนการบริหาร จัดการเชิงพื้นที่ร่วมกับข้อมูลพื้นที่ต้นแบบ

13. โครงการประสานงานเพื่อเสริมสร้างศักยภาพการบริหารจัดการเครือข่ายการวิจัย

บูรณาการลุ่มน้ำท่าจีน-แม่กลอง : บทสังเคราะห์. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุน สนับสนุนการวิจัย, 2548. [ว H62.A5 ค961 2548]

❖ รายงานการวิจัยมีวัตถุประสงค์เพื่อนำเสนอผลการประเมินการดำเนินงานโครงการ ประสานงานเสริมสร้างศักยภาพการบริหารจัดการ เครือข่าย การวิจัยบูรณาการลุ่มน้ำท่าจีน- แม่กลอง ใน 3 ประเด็นหลัก คือ การประเมินยุทธศาสตร์การขับเคลื่อนโครงการ การประเมิน ความสามารถในการส่งมอบผลงาน และการประเมินภาพความสำเร็จของโครงการ พร้อมทั้ง ข้อเสนอแนะในการดำเนินโครงการในระยะต่อไป โดยรายงานฉบับนี้เป็นส่วนหนึ่งของการ ดำเนินงานกิจกรรมการประเมินภายในโครงการ ซึ่งทำการรวบรวมข้อมูลเมื่อโครงการสิ้นสุดลง ในเดือนมีนาคม 2548 รวมระยะเวลาการดำเนินงานทั้งสิ้น 18 เดือน (ตุลาคม 2546-มีนาคม 2548)

14. โครงการวิจัยการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็กด้วยภูมิปัญญาท้องถิ่นโดยองค์กรชุมชน

ตำบลบ้านแหวน อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่. / โดย เยี่ยมลักษณ์ อุดการ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2547.

[ว HQ778.7.T5 ย571ค 2547]

❖ การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการพัฒนา รูปแบบศูนย์พัฒนาเด็กเล็กด้วยภูมิ ปัญญาท้องถิ่น โดยองค์กรชุมชนตำบลบ้านแหวน อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ ศึกษา

รูปแบบและการบริหารจัดการศูนย์พัฒนาเด็กเล็กด้วยภูมิปัญญาท้องถิ่น ศึกษาผลการนำภูมิปัญญาท้องถิ่นมาประยุกต์ใช้ ผลการศึกษาการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็กด้วยภูมิปัญญาท้องถิ่น โดยองค์การชุมชนตำบลบ้านแหวน อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ พบว่าผลที่ได้รับจากการนำหลักสูตรที่บูรณาการภูมิปัญญาท้องถิ่นมาใช้ทำให้เกิดความตระหนักและมีจิตสำนึกที่ดีในท้องถิ่นของตนเอง อีกทั้งข้อเสนอแนะในการวิจัยครั้งนี้ท้องถิ่นจะต้องมีการวางแผนร่วมทุนฝ่ายที่เกี่ยวข้องและทุกชั้นตอน

15. โครงการ “วิจัยเพื่อเขียนบทความนำเสนอในการประชุมสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง เศรษฐกิจไทยกับการเจรจาการค้าพหุภาคี”. / โดย ศุภสิทธิ์ พรรณารุโณทัย.

กรุงเทพฯ : คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2547.

[ว HF1412 ๓361ค 2547]

❖ รายงานการวิจัยฉบับนี้เพื่อเป็นการรวบรวมโครงการวิจัยเกี่ยวกับเรื่องการเปิดเสรีทางการค้าของไทย ซึ่งประกอบด้วย 5 โครงการ ได้แก่ ผลกระทบของการเปิดเสรีการค้าบริการด้านสุขภาพต่อประเทศไทย การเปิดเสรีภาคสถาบันการเงินภายใต้กรอบ WTO และการพัฒนาระบบสถาบันการเงิน ผลกระทบของการเปิดเสรีการค้าบริการและการลงทุนสาขาโทรคมนาคมต่อประเทศไทย รวมทั้งกฎเกณฑ์การแข่งขัน : ทางเลือกของไทยในองค์การการค้าโลกและการเจรจาพหุภาคี สุดท้ายการเจรจาการค้าพหุภาคีสินค้าเกษตร : ความไม่สมดุล ความล้มเหลวและอนาคตของรอยการพัฒนา (โตฮา)

16. โครงการ “ศึกษาเบื้องต้นเพื่อพัฒนาข้อเสนอโครงการวิจัยเรื่องการเจรจาการค้า

กับการเปิดตลาดของญี่ปุ่น : นัยยะสำหรับประเทศไทย”. / โดย กิตติ ประเสริฐสุข.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2548.

[ว HF1717.T5J3 ก627ค 2548]

❖ หนังสืองานวิจัยเล่มนี้เนื้อหาเกี่ยวกับการศึกษากระบวนการและผลการเจรจาการค้าของญี่ปุ่นกับประเทศต่าง ๆ โดยมุ่งวิเคราะห์ถึงปัจจัยที่มีความสำคัญต่อกระบวนการและผลการเจรจา รวมทั้งศึกษาถึงเรื่องการเมืองภายในของประเทศญี่ปุ่นในประเด็นที่เกี่ยวกับการเจรจาทางการค้า ทั้งในส่วนของภาครัฐ ภาคเอกชนและภาคประชาสังคม อีกทั้งศึกษาถึงเรื่อง

เปรียบเทียบการเจาะระหว่างญี่ปุ่นกับประเทศต่าง ๆ โดยเฉพาะการเจาะกับสหรัฐ เม็กซิโก และประเทศในภูมิภาคเอเชีย ตลอดจนศึกษาถึงเรื่องนโยบายสำหรับประเทศไทย

17. โครงการอินเทอร์เน็ตตำบล : กรณีศึกษาจังหวัดสุรินทร์. / โดย ศิวพร ศรีสมัย.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2547. [ว TK5105.6 ศ542ค 2547]

❖ งานวิจัยเรื่องนี้เนื้อหาเป็นการกล่าวถึง โครงการอินเทอร์เน็ตตำบลในด้านอุปกรณ์ เครื่องมือและวิธีการใช้สำหรับเจ้าหน้าที่ อบต. และสมาชิกชุมชน โดยรายละเอียดประกอบด้วย ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา วัตถุประสงค์ ขอบเขต คำนิยามศัพท์ และประโยชน์ กล่าวถึงทฤษฎีแนวคิดและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง อาทิ ทฤษฎีและแนวคิดเรื่องเทคโนโลยีและสังคม กล่าวถึง ระเบียบวิธีวิจัย กล่าวถึง สภาพและปัญหาของชุมชนที่เกี่ยวข้องกับ อินเทอร์เน็ตตำบล ข้อมูลรวมระดับประเทศและจังหวัด ด้านสภาพและปัญหาที่เกี่ยวข้องกับ โครงการอินเทอร์เน็ตตำบล กล่าวถึง กระบวนการสร้างความตระหนักรู้ในโครงการอินเทอร์เน็ต ตำบล กล่าวถึง การใช้และการจัดการอินเทอร์เน็ตตำบล การเปิดสื่ออินเทอร์เน็ตและการจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศ กล่าวถึง ข้อเสนอแนะเชิงนโยบายและแนวทางการพัฒนาโครงการ นอกจากนี้ยังมีบทสรุปย่อสำหรับผู้บริหารเพื่อใช้ประกอบในการจัดหาเครื่องมืออุปกรณ์ทาง เทคโนโลยีสารสนเทศสู่ชุมชน

18. แนวคิดการจัดการเพื่อการพิสูจน์ทราบตัวผู้ให้บริการเว็บไซต์ : มุมมองทาง

กฎหมายและนโยบาย. / โดย สุนทราพร จิตตวัฒน์รัตน์. กรุงเทพฯ :

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2548. [ว KR124 ส813น 2548]

❖ วิทยานิพนธ์เล่มนี้มุ่งศึกษาถึงแนวคิด วิธีการจัดการต่าง ๆ ในการพิสูจน์ทราบตัว ผู้ให้บริการเว็บไซต์ที่เป็นบุคคลธรรมดา โดยแบ่งการศึกษาออกเป็นสองภาค คือ ภาคแรก มุ่งตรวจสอบสถานการณ์อันเป็นข้อเท็จจริงปัจจุบันทั้งสถานการณ์ทั่วไป สถานการณ์อันเป็น ปัญหาและผลกระทบที่เกิดขึ้น รวมทั้งการสำรวจสถานการณ์ทางด้านกฎหมายที่เกี่ยวข้องของ ประเทศไทยเปรียบเทียบกับกฎหมายที่อยู่ในต่างประเทศ และในส่วนของภาคสองได้ศึกษา สถานการณ์ด้านองค์ความรู้ในการจัดการที่ปรากฏอยู่ทั้งในส่วนของภาครัฐและเอกชนในด้าน

มาตรการการจัดการทางด้านเทคโนโลยีและทางด้านกฎหมาย นโยบาย ทั้งนี้ในการศึกษาก็เพื่อหาแนวทางในการจัดการปัญหาอย่างเหมาะสมด้วย

19. แนวทางการพัฒนาเครือข่ายกลุ่ม/องค์กรประชาชนในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น. / โดย

ปรีดา ประพฤติชอบ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2548.

[ว HD1491.T52K4 ป471น 2548]

❖ เป็นงานวิจัยที่มีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างกระบวนการเรียนรู้ร่วมกันในการกำหนดแนวทางการดำเนินงาน เชื่อมโยงเครือข่ายกลุ่ม/องค์กรประชาชน และเสนอแนะแนวทางการพัฒนาเครือข่ายให้เกิดความยั่งยืน การวิจัยนี้ใช้วิธีการศึกษาที่ตัดแปลงจากกรอบแนวคิดการวิจัยเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วมและการสนทนากลุ่มของนักวิจัย กลุ่ม/องค์กร หน่วยงานของรัฐและองค์กรพัฒนาเอกชนและผู้ที่เกี่ยวข้อง การดำเนินโครงการมีระยะเวลา 2 ปี โดยระยะที่หนึ่งศึกษาศักยภาพในการพัฒนาเครือข่ายขององค์กรที่มีอยู่แล้วในพื้นที่ ระยะที่สองเป็นการพัฒนาเครือข่ายต้นแบบ ระยะที่สามขยายเครือข่ายและการเชื่อมโยงกิจกรรมระหว่างเครือข่ายต่าง ๆ และระยะที่สี่เป็นการติดตามและเขียนรายงานการวิจัย

20. แนวทางการพัฒนาเครือข่ายกลุ่ม/องค์กรประชาชนในพื้นที่จังหวัดเลย. / โดย

อานนท์ ผกากรอง. เลย : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2548.

[ว HD1491.T52L6 อ623น 2548]

❖ งานวิจัยนี้เพื่อศึกษาแนวทางการพัฒนาเครือข่ายกลุ่ม/องค์กรประชาชนในพื้นที่จังหวัดเลย โดยกระบวนการวิจัยจำแนกออกเป็น 4 ระยะ คือ 1. ศึกษาสถานการณ์การดำเนินงาน ปัญหา อุปสรรค และความร่วมมือในระหว่างกลุ่ม/องค์กรประชาชนในจังหวัดเลย อาทิเช่น กลุ่มสหกรณ์ผู้ผลิต กลุ่มสหกรณ์ผู้บริโภค กลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิต เป็นต้น 2. จัดกระบวนการศึกษารูปแบบกระบวนการวิเคราะห์ โดยการศึกษาดูงาน เปิดเวทีแลกเปลี่ยนความคิดและการประชุมเชิงปฏิบัติการ 3. การทดลองทำกิจกรรมการเชื่อมโยงเครือข่ายในรูปแบบต่าง ๆ และ 4. ประเมินผลโครงการโดยการประชุมเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วมและจัดทำรายงานวิจัย

21. บทสังเคราะห์การปฏิรูปสื่อ (โครงการ “การปฏิรูประบบสื่อ”). / โดย

คณะผู้วิจัยเรื่องการปฏิรูปสื่อ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2547.

[ว P92.T5 ค125บ 2547]

❖ รายงานการวิจัยเล่มนี้เป็นการศึกษาสื่อ 3 กลุ่ม คือ วิทยูและโทรทัศน์ หนังสือพิมพ์ และสื่อใหม่ โดยเฉพาะอินเทอร์เน็ต โดยในเนื้อหาเป็นการสรุปในเชิงสังเคราะห์จากเอกสารการวิจัย 13 ชิ้น อาทิ โครงสร้างตลาดสื่อวิทยุและโทรทัศน์ สื่อดิจิทัล ฯลฯ นอกจากนี้ยังเป็นการนำเสนอข้อเสนอแนะทางนโยบายต่าง ๆ ในการปฏิรูประบบสื่อของประเทศไทย

22. โบราณคดีบนพื้นที่สูงในอำเภอปางมะผ้า จังหวัดแม่ฮ่องสอน. / โดย

รัศมี ชูทรงเดช. นครปฐม : สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยศิลปากร, 2547.

[ว GN855.T5 ร388บ 2547]

❖ เป็นการศึกษาสภาพแวดล้อมโบราณในอำเภอปางมะผ้า เพื่อนำไปเชื่อมโยงกับการเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศในบริบทของภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และของโลก ศึกษาความสัมพันธ์ของคนกับสิ่งแวดล้อมในอดีต โดยศึกษาจากลักษณะขององค์รวม โดยเน้นที่การศึกษาเรื่องการจัดตั้งถิ่นฐานของมนุษย์ที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศครั้งใหญ่ ๆ และศึกษาพัฒนาการทางสังคมและวัฒนธรรมของคนอาศัยอยู่ในอำเภอปางมะผ้าในอดีต โดยผลการวิจัยจะทำให้ทราบลักษณะของรากเหง้าความเป็นมาของคนโบราณที่เคยอาศัยอยู่ในอำเภอปางมะผ้าในอดีต ทำให้ช่วยเพิ่มเติมความรู้เรื่อง ประวัติศาสตร์ท้องถิ่น ซึ่งประกอบด้วย ชุมชนที่หลากหลายชาติพันธุ์

23. ปัญหาการลงคะแนนและนับคะแนนเสียงเลือกตั้ง : ศึกษากรณีการเลือกตั้งทั่วไป

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร วันที่ 6 มกราคม 2544. / โดย วิจิตร อยู่สภาพ.

นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2548. [ว JQ1749.A53 ว523ป 2548]

❖ การศึกษาวิจัยเล่มนี้เนื้อหาเกี่ยวกับการลงคะแนนและการนับคะแนนเสียงเลือกตั้ง โดยศึกษากรณีการเลือกตั้งเมื่อวันที่ 6 มกราคม 2544 ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงการเตรียมความพร้อมก่อนวันเลือกตั้งในการลงคะแนนและการนับคะแนนการเลือกตั้ง อีกทั้งเพื่อทราบปัญหา อุปสรรค และเพื่อปรับปรุงระบบการเลือกตั้งให้มีประสิทธิภาพ นอกจากนี้แล้วผลการ

ศึกษาวิจัยพบว่าปัญหาขั้นตอนในการลงคะแนนมีมาก พร้อมกันนี้ได้เสนอแนวทางแก้ไขปัญหา
ในอนาคตไว้ด้วย โดยการนำเอาเครื่องลงคะแนนและนับคะแนนแบบอิเล็กทรอนิกส์มาใช้

24. แผนพัฒนาผลิตภัณฑ์พื้นบ้านเข้าสู่หนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์อย่างยั่งยืน. / โดย

ดาววัลย์ ฉิมภู. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา, 2547.

[ว SB379.M2 ด451ผ 2547]

❖ รายงานการวิจัยเรื่องนี้เนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย โครงการวิจัย 3 โครงการ
ได้แก่ 1. โครงการพัฒนาและปรับปรุงคุณภาพผลิตภัณฑ์มะม่วงม้วน เพื่อการอุตสาหกรรมใน
ครัวเรือนที่ยั่งยืน 2. โครงการพัฒนารูปแบบบรรจุภัณฑ์และประเมินอายุการเก็บรักษา
ผลิตภัณฑ์มะม่วงม้วน 3. โครงการพัฒนาโรงงานพลังงานแสงอาทิตย์และเตาเศรษฐกิจ ซึ่งใน
รายละเอียดแต่ละโครงการประกอบด้วย บทต่าง ๆ อาทิ บทนำ ทบทวนเอกสาร อุปกรณ์และ
วิธีดำเนินการวิจัย ผลและวิจารณ์ผล การวิจัย รวมทั้งการสรุปผลวิจัย

25. พัฒนาการของกองทุนพัฒนาหมู่บ้านในเขตปฏิรูปที่ดิน ศึกษากรณี : บ้านหนอง

ตะครองใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา บ้านดงยาง จังหวัดพิจิตร บ้านหนองแจ็กกวย

จังหวัดอุทัยธานี บ้านทุ่งสวรรค์ จังหวัดร้อยเอ็ด. / โดย บุญช่วย อุ่นชัยศรี.

สำนักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม. กรุงเทพฯ : สำนักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อ

เกษตรกรรม, 2548. [ว HN700.55.Z9M6 บ424ร 2548]

❖ โครงการกองทุนพัฒนาหมู่บ้านในเขตปฏิรูปที่ดินเป็นโครงการวิจัยที่เริ่มดำเนินการ
ตั้งแต่ปี พ.ศ.2534 โดยมีกรอบแนวคิดของการวิจัยเพื่อให้เกษตรกรรู้จักคิดและตัดสินใจเลือก
แนวทางดำรงชีวิตของตนเองและชุมชนที่เหมาะสมในแนวทาง การพึ่งตนเองมีการสะสมทุน
ภายในชุมชนและร่วมกันบริหารจัดการทุนให้เกิดประโยชน์สูงสุด เพื่อช่วยเหลือเกื้อกูลกันใน
ชุมชนและลดการพึ่งพาทุนจากภายนอก โดยการเสริมสร้างกระบวนการเรียนรู้เพื่อให้เกษตรกร
ได้รับแนวคิดความรู้และประสบการณ์ เพื่อนำไปประยุกต์ใช้ในการแก้ปัญหาพัฒนาตนเองและ
ชุมชน

26. ระยะเวลาในการถูกคุมขังของผู้ต้องขังระหว่างพิจารณาคดี. / โดย เพ็ญใจ

แต่เกษม. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2547.

[ว KU174 พ924ร 2547]

❖ งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เกี่ยวกับการศึกษาระยะเวลาเฉลี่ยในการถูกคุมขัง หลักการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังระหว่างพิจารณาคดีและผลกระทบของระยะเวลาในการถูกคุมขังของผู้ต้องขังระหว่างพิจารณาคดี โดยการเก็บรวบรวมข้อมูลจากทะเบียนประวัติผู้ต้องขังของนักโทษ ผลการวิจัยพบว่าระยะเวลาเฉลี่ยโดยรวมเพศหญิงจะมีระยะเวลาถูกคุมขังระหว่างพิจารณาคดีทั้งหญิงและชาย 1 ปี 2 เดือน แต่ผู้หญิงมีค่าเฉลี่ยที่สูงกว่าชาย

27. “รัฐฉาน” (เมืองไต) : พลวัตของ “ชาติพันธุ์” ในบริบทประวัติศาสตร์และสังคม

การเมืองร่วมสมัย. / โดย เสมอชัย พูลสุวรรณ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2546. [ว DS528.2 ส919ร 2546]

❖ “รัฐฉาน” ในปัจจุบันประกอบด้วยสองเขตวัฒนธรรมหลักแยกจากกันอย่างคร่าว ๆ ในทางภูมิศาสตร์ด้วยแนวแม่น้ำสาละวินที่ไหลผ่านกลางพื้นที่จากเหนือลงใต้ แบ่งพื้นที่รัฐฉานออกเป็นดินแดนทางฟากตะวันตกและฟากตะวันออกของแม่น้ำ ผู้คนที่อยู่ในปัจจุบันที่รับรู้ตนเองเป็น “ไต” ที่อาศัยอยู่บนดินแดนสองฟากสาละวินดังกล่าว เคยมีรากเหง้าทางประวัติศาสตร์และพัฒนาการทางวัฒนธรรมที่แยกจากกันมาหลายศตวรรษก่อนหน้านี้ รวมถึงเคยมีสำนักทางชาติพันธุ์แยกจากกันเป็นคนละกลุ่มมาก่อน กระทั่งภายหลังการเกิดขึ้นของ “รัฐฉาน” ในทางการเมืองและการละเมิดสนธิสัญญาปางหลวงโดยรัฐบาลพม่า ราวปี ค.ศ. 1958 จึงได้มีความพยายามอย่างเป็นทางการจากรัฐบาลพม่าและองค์กรทางวัฒนธรรมในพื้นที่เพื่อปลูกสำนักและสร้างอัตลักษณ์ร่วมของความเป็นไตให้เกิดขึ้นโดยเป้าหมายทางการเมืองเพื่อสร้างความสมานฉันท์ระหว่างผู้คนสองฟากแม่น้ำสาละวินในรัฐฉานที่เคยสำนักรับรู้ตนเองเป็นคนละกลุ่มกันมากขึ้น

28. รายงานการสำรวจสถานภาพและองค์ความรู้เกี่ยวกับอีสานใต้ระหว่างปี พ.ศ.2540-

2546. / โดย ศูนย์ข้อมูลท้องถิ่นเพื่อการพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา.

นครราชสีมา : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2547.

[ว DS588.N6 ร425ร 2547]

❖ รายงานฉบับนี้เป็นการศึกษาพื้นที่อีสานใต้ว่ามีองค์ความรู้ในด้านต่าง ๆ อะไรบ้างที่มีบทบาทสำคัญต่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งสามารถนำองค์ความรู้มาใช้ประโยชน์ในการพัฒนาให้เกิดพลังอย่างแท้จริงต่อประชาชน เนื้อหาประกอบด้วย บทนำ ข้อค้นพบจากการสำรวจเอกสารและงานวิจัยว่าด้วยกลุ่มชาติพันธุ์ ภูมิปัญญาอีสานใต้ ผู้นำทางความคิดองค์การประชาชนและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เป็นต้น บทสรุปการสังเคราะห์องค์ความรู้จากการศึกษาเอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

29. รายงานหลัก (เล่มที่ 1/5) โครงการประเมินผลโครงการเขื่อนป่าสักชลสิทธิ์. / โดย

สำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ

(กปร.). กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2548.

[ว TC558.T5P3 ค123ร 2548 ล.1/5]

❖ รายงานการศึกษาวิจัยเรื่องนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อประเมินผลการดำเนินงานของโครงการเขื่อนป่าสักชลสิทธิ์ให้ตรงตามแผนการดำเนินงานที่ตั้งไว้และเสนอแนะแนวทางการบริหารจัดการให้เกิดประโยชน์สูงสุด ซึ่งครอบคลุมด้านการเป็นแหล่งน้ำต้นทุนผลกระทบต่อน้ำใต้ดิน การบรรเทาอุทกภัย การศึกษาและบรรเทาผลกระทบสิ่งแวดล้อม ทรัพยากรประมง เศรษฐกิจและสังคม รวมถึงผลประโยชน์ด้านอื่น ๆ ได้แก่ การอุปโภค-บริโภค การอุตสาหกรรมและการท่องเที่ยว นอกจากนี้แล้วยังได้แบ่งเนื้อหาการวิจัยออกเป็น 5 เล่ม ประกอบด้วย เล่มที่ 1 เป็นรายงานหลักของโครงการประเมินผลของเขื่อนป่าสักชลสิทธิ์ เล่มที่ 2 เป็นรายงานการประเมินผลด้านการจัดการน้ำผิวดินและผลกระทบน้ำใต้ดิน เล่มที่ 3 เป็นรายงานการประเมินผลด้านสิ่งแวดล้อมและประชาสัมพันธ์ เล่มที่ 4 เป็นรายงานการประเมินผลด้านเศรษฐกิจ-สังคม เล่มที่ 5 เป็นรายงานการประเมินผลด้านทรัพยากรการประมง และเล่มรายงานสรุปสำหรับผู้บริหาร

30. สืบสร้างประวัติศาสตร์วัฒนธรรมอัมพวาสวนนอก ตำบลบางนางลี่. / โดย อนุสรณ์
คุณไณ. ม.ป.ท. : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2547.

[ว DS589.S2 อ231ส 2547]

❖ รายงานการวิจัยฉบับนี้เนื้อหาเป็นการศึกษาประวัติศาสตร์ท้องถิ่นบางนางลี่ในกรอบของการปรับตัวของท้องถิ่นต่อบริบททางเศรษฐกิจ การเมือง และนิเวศวิทยาที่เปลี่ยนแปลงไปในแต่ละช่วงเวลา ทั้งการตั้งถิ่นฐาน ความเป็นชุมชน ระบบเศรษฐกิจ การวิจัยใช้วิธีการสัมภาษณ์ การประชุมกลุ่ม การสังเกตการณ์ การศึกษาเอกสาร เนื้อหามีบทบาท บางนางลี่สมัยบุกเบิก บางนางลี่สมัยหลังสงครามโลกครั้งที่ 2 ถึงกลางทศวรรษ 2520 บางนางลี่ช่วงทศวรรษ 2520-2530 พลังท้องถิ่นบางนางลี่ พร้อมบทสรุป

31. สื่อดิจิทัลและเทคโนโลยีสื่อ. / โดย สมเกียรติ ตั้งกิจวานิชย์. กรุงเทพฯ :

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2547. [ว TK6678 ส232ก 2547]

❖ รายงานการวิจัยฉบับนี้จะเน้นวิเคราะห์ถึงการแพร่ภาพกระจายเสียงแบบดิจิทัลของโทรทัศน์ภาคพื้นดิน ซึ่งในเนื้อหาประกอบด้วย ข้อดีของการแพร่ภาพในระบบดิจิทัล การเตรียมพร้อมในด้านของสถานีและผู้ชม มาตรฐานทางเทคนิค ประโยชน์และต้นทุนในการปรับเปลี่ยน โทรทัศน์ภาคพื้นดินในระบบดิจิทัลในต่างประเทศ การแพร่ภาพแบบดิจิทัลในประเทศไทย สรุปและข้อเสนอแนะทางนโยบาย

หนังสือสิ่งพิมพ์รัฐบาล

1. การกำกับดูแลกิจการที่ดี (Good Governance) ของสำนักงานประมาณ. / โดย

สำนักงานประมาณ. กรุงเทพฯ : สำนักงานประมาณ, 2549. [นร 07 8.2 2549]

❖ การกำกับดูแลกิจการที่ดีของสำนักงานประมาณ เล่มนี้ เนื้อหาเกี่ยวกับการกำหนดแนวทางการปฏิบัติงานของสำนักงานประมาณให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ มุ่งผลสำเร็จ มีความรับผิดชอบต่อประเทศและประชาชน อีกทั้ง เพื่อให้ข้าราชการและลูกจ้างของหน่วยงานได้ปฏิบัติตามหลัก Good Governance โดยรายละเอียดของเนื้อหาว่าด้วยการกำกับดูแลกิจการที่ดี กรอบการกำกับดูแลกิจการที่ดี รวมทั้งความสัมพันธ์ระหว่างหลักการและองค์ประกอบของกรอบการกำกับดูแลกิจการที่ดี รวมถึงปัจจัยสำคัญที่ขับเคลื่อนสัมฤทธิ์ผลของการดำเนินงาน ตลอดจนการบริหารจัดการรายจ่ายภาคสาธารณะตามหลักการกำกับดูแลกิจการที่ดี อีกทั้ง รวมถึงการดำเนินการเพื่อนำไปสู่การปฏิบัติกรกำกับดูแลกิจการที่ดี พร้อมด้วยแผนแม่บทการกำกับดูแลกิจการที่ดี

2. การป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน : คู่มือประชาชน. / โดย สำนักงาน

ป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน. พิมพ์ครั้งที่ 6. กรุงเทพฯ : สำนักงาน

ป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน, 2547. [ยธ 11 3.2 353.46 2547]

❖ คู่มือประชาชนฉบับนี้ รายละเอียดของเนื้อหาเป็นเรื่องเกี่ยวกับการให้ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน ซึ่งในปี พ.ศ.2546 ได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ.2542 โดยได้เพิ่มความผิดเกี่ยวกับการก่อการร้ายเป็นความผิดมูลฐานที่ 8 นอกจากนั้นยังได้กล่าวถึงโครงการสำนักงาน ปปง. รวมถึงอำนาจหน้าที่และผลงานที่เกี่ยวข้อง

3. การสำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับของขวัญปีใหม่ที่ต้องการจากรัฐบาล

ในปี พ.ศ.2549. / โดย สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2548. [ทก 05 7.3 342.041 2549]

❖ เนื้อหาเป็นการรวบรวมความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับความต้องการให้รัฐบาล (ที่มี พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร) เป็นนายกรัฐมนตรีดำเนินการในปี 2549 เพื่อเป็นของขวัญปีใหม่ รวมทั้งความเดือดร้อนที่ชุมชน/หมู่บ้านได้รับในรอบปีที่ผ่านมา และรวมถึงความต้องการให้รัฐบาลเข้ามาช่วยเหลือ/แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของชุมชน/หมู่บ้านอย่างเร่งด่วน ในปี 2549 เพื่อเป็นข้อมูลให้รัฐบาลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องนำไปใช้เป็นแนวทางในการวางแผนและดำเนินการต่อไป

4. การสำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของยาเสพติด

(มกราคม 2549). / โดย สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2549. [ทก 05 7.3 613.83 2549]

❖ หนังสือเล่มนี้สาระสำคัญเป็นการรวบรวมความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของยาเสพติด รวมถึงการแพร่ระบาดของยาเสพติดในโรงเรียน/สถานศึกษา การจัดกิจกรรมป้องกันการแพร่ระบาดของยาเสพติด และเข้าร่วมกิจกรรมของประชาชน การทำงานของเจ้าหน้าที่ของรัฐ ตลอดจนความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานของรัฐ รวมทั้งข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะเพื่อเป็นข้อมูลให้รัฐบาลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องนำไปใช้เป็นแนวทางในการติดตามประเมินผลและวางแผนการดำเนินงานการควบคุมการแพร่ระบาดของยาเสพติดต่อไป

5. การสำรวจภาวะการทำงานของประชากรทั่วราชอาณาจักร ไตรมาสที่ 4 : ตุลาคม

- ธันวาคม 2548. / โดย สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2548. [ทก 05 7.3 331.1 2548]

❖ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการเสนอผลการสำรวจไตรมาสที่ 4 เดือนตุลาคม-ธันวาคม 2548 ซึ่งได้ดำเนินการสำรวจพร้อมกันทั่วประเทศ ระหว่างวันที่ 1-12 ของเดือน มีครัวเรือนที่ตกเป็นตัวอย่างทั้งสิ้น 79,560 ครัวเรือน เป็นครัวเรือนในเขตเทศบาล 50,040 ครัวเรือน และนอกเขตเทศบาล 29,502 ครัวเรือน วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลใช้วิธีการสัมภาษณ์สมาชิกในครัวเรือน

ที่ตกเป็นตัวอย่าง ผลการสำรวจทำให้ทราบถึงภาวะการเมืองงานทำและว่างงานของประชาชนในประเทศไทย นอกจากนี้ยังมีเล่มตารางสถิติประกอบข้อมูลในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ด้วย

6. คณะกรรมการการต่างประเทศ วุฒิสภา รายงานประชาชน. / โดย

คณะกรรมการการต่างประเทศ วุฒิสภา. กรุงเทพฯ : คณะกรรมการการ

ต่างประเทศ วุฒิสภา, 2549. [รท 55 1.2 2549]

❖ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรายงานสรุปผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการการต่างประเทศของวุฒิสภา ในการตรวจสอบการทำงานของรัฐบาลโดยสรุป ซึ่งรายละเอียดภายในเล่มประกอบด้วย ส่วนแรก เป็นเรื่องเด่น/เหตุการณ์สำคัญไทย-สหรัฐฯ สิทธิมนุษยชน ความตกลงระหว่างประเทศชายแดนภาคใต้เหตุการณ์ความรุนแรง รวมถึงสถานการณ์ไทย-พม่า และในส่วนที่สอง ประเด็นร้อน กล่าวถึง ผลกระทบของการบังคับใช้กฎหมาย 11 ฉบับ สิทธิบัตร กวาวเครือ มะละกอจีเอ็มโอ ข้าวหอมมะลิของไทย การคุ้มครองคนไทยในต่างประเทศ ปัญหาคนสองสัญชาติ ตรวจสอบการขายสถานทูต และรวมทั้งกฎหมายการเกษตรของสหรัฐอเมริกา พร้อมด้วยสงครามสหรัฐฯ-อิรัก

7. คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ สภาผู้แทน

ราชฎร พ.ศ.2546. / โดย รัฐสภา สภาผู้แทนราชฎร คณะกรรมการและปราบปราม

การทุจริตประพฤติมิชอบ. กรุงเทพฯ : คณะกรรมการและปราบปรามการทุจริต

ประพฤติมิชอบ สภาผู้แทนราชฎร, 2546. [รฎ 02 7.3 353.46 2546]

❖ หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบของข้าราชการประจำและข้าราชการการเมือง รวมถึงประเด็นปัญหาข้อกฎหมายต่าง ๆ ที่เป็นช่องทางให้เกิดการทุจริตและแนวทางปฏิบัติพร้อมทั้งข้อเสนอแนะแนวทางการการแก้ไขป้องกันการทุจริตในวงราชการ ซึ่งรายละเอียดภายในเล่มของเนื้อหาประกอบด้วย รายงานของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ ภาพกิจกรรมของคณะกรรมการฯ รวมทั้งบทวิเคราะห์และศึกษารณการุทธธรรณดุลพินิจในการสั่งลงโทษทางวินัยของนายวีระพล ดวงสูงเนิน ตาม พ.ร.บ.ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ พ.ศ.2542 ตลอดจนการ

รวบรวมผลการพิจารณาร้องเรียนการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ข้าราชการในเรื่องการจัดซื้อจัดจ้างในวงงานราชการ

8. คู่มือการปฏิบัติงานของสาขาพรรคการเมือง. / โดย สำนักงานคณะกรรมการการ

เลือกตั้ง สำนักกิจการพรรคการเมืองและการออกเสียงประชามติ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง, 2545. [ลต 07 3.2 324.25 2545]

❖ หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาสาระเกี่ยวกับการดำเนินกิจการของสาขาพรรค การเงินของสาขาพรรค การสนับสนุนสาขาพรรคและการพัฒนาสาขาพรรค นอกจากนี้ยังให้ความรู้ข้อมูลเกี่ยวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานของสาขาพรรคการเมืองได้เป็นอย่างดี อีกทั้งยังได้มีการปรับปรุงเนื้อหาให้สอดคล้องกับข้อกฎหมายในปัจจุบัน รวมถึงมีการจัดทำข้อมูลของพรรคการเมืองที่เป็นปัจจุบันแสดงไว้ในเล่มด้วย

9. รายงานการพิจารณาศึกษาการจัดทำยุทธศาสตร์การพัฒนาคอเน็ทเพื่อรองรับ

ผลกระทบการทำข้อตกลงเขตการค้าเสรี. / โดย รัฐสภา วุฒิสภา คณะกรรมาธิการ

การเกษตรและสหกรณ์. กรุงเทพฯ : คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์,

2549. [รท 52 7.3 636.2 2549]

❖ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรายงานสรุปผลการพิจารณาศึกษาเกี่ยวกับการจัดทำยุทธศาสตร์การพัฒนาคอเน็ทเพื่อรองรับผลกระทบในการทำข้อตกลงเขตการค้าเสรีระหว่างไทย-ออสเตรเลียต่ออุตสาหกรรมคอเน็ทของไทย จากการทำข้อตกลงเขตการค้าเสรีระหว่างไทยกับออสเตรเลียที่รัฐบาลไทยได้ลงนามในข้อตกลงเขตการค้าเสรีไทย-ออสเตรเลีย เมื่อวันที่ 5 กรกฎาคม 2547 โดยมีผลตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2548 อีกทั้งเพื่อกำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาคอเน็ทเพื่อนำเสนอต่อรัฐบาลใช้ประกอบการบริหารราชการแผ่นดินต่อไป

10. รายงานการพิจารณาศึกษาแก้ไข้ปัญหาการปล่อยน้ำเสียด้านการปศุสัตว์. / โดย

รัฐสภา วุฒิสภา คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์. กรุงเทพฯ :

คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์, 2548. [รภ 52 7.3 628.16 2548]

❖ รายงานการพิจารณาศึกษาแก้ไข้ปัญหาการปล่อยน้ำเสียด้านการปศุสัตว์ เล่มนี้เป็นหนังสือที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไข้ปัญหาความเดือดร้อนให้แก่ประชาชนทั่วประเทศที่มีปัญหาในเรื่องการปล่อยน้ำเสียและมลภาวะด้านการเกษตร ตลอดจนเสนอแนะแนวทางแก้ไข้ รวมถึงการป้องกันการเกิดปัญหาในภาพรวมอย่างเป็นระบบและยั่งยืน อีกทั้งเสนอไปยังรัฐบาลเพื่อได้รับทราบปัญหาและแนวทางการป้องกันและแก้ไข้ปัญหาให้เป็นระบบ

11. รายงานการพิจารณาศึกษาปัญหาและแนวทางการพัฒนาการประมงทะเลของไทย.

/ โดย รัฐสภา วุฒิสภา คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์. กรุงเทพฯ :

คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์, 2549. [รภ 52 7.3 639.22 2549]

❖ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการศึกษาและหาแนวทางการพัฒนาการประมงทะเลของไทย เกี่ยวกับปัญหาและแนวทางในการแก้ไข้ปัญหา ตลอดจนบรรเทาความเดือดร้อนให้กับชาวประมงและผู้เกี่ยวข้อง อีกทั้งเป็นการกำหนดมาตรการในการแก้ไข้ปัญหาให้สอดคล้องกับสภาพของปัญหา รวมทั้งเสนอแนะแนวทางการแก้ไข้ปัญหา ซึ่งสามารถสรุปแนวทางในการแก้ไข้ปัญหาเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนที่หนึ่งการจัดการทรัพยากรประมงในน่านน้ำไทย โดยการกำกับดูแลวิธีการทำการประมง ขนาดและจำนวนเครื่องมือ ตลอดจนจำนวนเรือประมงที่ควรมีในภาคการประมงทะเล ส่วนที่สองการพัฒนาประมงทะเลนอกน่านน้ำคือ รัฐบาลควรกำหนดนโยบายการประมงนอกน่านน้ำให้มีความชัดเจน

12. รายงานการพิจารณาศึกษาเรื่อง เขตเกษตรเศรษฐกิจแบบบูรณาการมุ่งการผลิต

(Cluster). / โดย รัฐสภา วุฒิสภา คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์. กรุงเทพฯ

: คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์, 2549. [รภ 52 7.3 354.5 2549]

❖ รายงานการพิจารณาศึกษาเรื่อง เขตเกษตรเศรษฐกิจแบบบูรณาการมุ่งการผลิต (Cluster) เล่มนี้เป็นหนังสือที่นำเสนอเกี่ยวกับการตรวจสอบข้อเท็จจริงในประเด็นปัญหาต่าง ๆ

เพื่อเสนอแนะข้อสังเกตในแนวทางแก้ไขปัญหาของระบบการผลิตทางการเกษตรของไทย เพื่อเพิ่มขีดความสามารถทางการแข่งขันในการผลิตสินค้าเกษตร ซึ่งเท่ากับเป็นการสร้างงานให้กับประชาชน อีกทั้งเพื่อยกระดับรายได้ของเกษตรกรไทยให้ยั่งยืนและมีสภาพชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น รวมทั้งหาแนวทางในการเพิ่มรายได้ให้กับเกษตรกรและประชาชนในด้านการค้าและการผลิตสินค้าเกษตรเพื่อการส่งออก

13. รายงานน้ำมันเชื้อเพลิงของประเทศไทย ปี 2547 : Oil and Thailand 2004. /

โดย กระทรวงพลังงาน กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน.

กรุงเทพฯ : กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน, 2547.

[พน 05 2.2 333.82 2547]

❖ รายงานน้ำมันเชื้อเพลิงของประเทศไทย ปี 2547 เล่มนี้เป็นหนังสือที่เนื้อหาเกี่ยวกับการรายงานน้ำมันเชื้อเพลิงของประเทศไทย เพื่อเผยแพร่ข้อมูลและข่าวสารเกี่ยวกับน้ำมันเชื้อเพลิงซึ่งประกอบด้วย ข้อมูลการผลิต การใช้การนำเข้า การส่งออก ราคา ภาษี และรายละเอียดอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อที่จะเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานและองค์กรอื่น ๆ ตลอดจนผู้สนใจ เพื่อนำไปศึกษา วิเคราะห์ และอ้างอิงต่อไป

14. รายงานประจำปี 2548 กรมตรวจบัญชีสหกรณ์. / โดย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์. กรุงเทพฯ : กรมตรวจบัญชีสหกรณ์, 2549.

[กษ 04 1.1 2548]

❖ รายงานประจำปี 2548 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ เล่มนี้เป็นการนำเสนอเกี่ยวกับผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมาของหน่วยงาน ซึ่งประกอบด้วย ข้อมูลภาพรวมของหน่วยงาน แผนยุทธศาสตร์ของหน่วยงานและข้อมูลพื้นฐานของหน่วยงาน พร้อมด้วยผลการปฏิบัติราชการของหน่วยงาน ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ พร้อมกับผลการปฏิบัติราชการภายใต้แผนปฏิบัติราชการประจำปีของหน่วยงาน 4 ยุทธศาสตร์ นอกจากนี้ยังประกอบด้วย การรายงานการเงิน งบการเงิน การวิเคราะห์ทางการเงิน ตลอดจนการรายงานสรุปผลการดำเนินงานด้านทุนผลผลิต

15. รายงานประจำปี 2548 กรมประมง. / โดย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมประมง.

กรุงเทพฯ : กรมประมง, 2549. [กษ 05 1.1 2548]

❖ รายงานประจำปี 2548 ของกรมประมง ฉบับนี้เนื้อหาเกี่ยวกับการสรุปผลการปฏิบัติงานตามภารกิจของหน่วยงานในรอบปีงบประมาณ 2548 ซึ่งประกอบด้วย การดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยการประมง การสำรวจศึกษา ค้นคว้าวิจัยและทดลองทางวิชาการประมงทุกสาขา การส่งเสริมสนับสนุนและพัฒนาอาชีพการประมงของประเทศให้มีความเจริญก้าวหน้า ตลอดจนจนถึงการอนุรักษ์ทรัพยากรน้ำและสิ่งแวดล้อมให้มีความอุดมสมบูรณ์และยั่งยืน โดยปีงบประมาณ 2548 กรมประมงปฏิบัติงาน 2 แผนงาน 1 โครงการ 4 ผลผลิต 12 กิจกรรม

16. รายงานประจำปี 2548 กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก.

/ โดย กระทรวงสาธารณสุข กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก.

กรุงเทพฯ : กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก, 2548.

[สธ 05 1.1 2548]

❖ รายงานประจำปี 2548 ฉบับนี้รายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ข้อมูลภาพรวม กล่าวถึง วิสัยทัศน์ พันธกิจ ประเด็นยุทธศาสตร์ของกรมฯ ตามแผนปฏิบัติราชการ 4 ปี (2548-2551) โครงสร้างองค์กร อัตรากำลังเจ้าหน้าที่ ผลการปฏิบัติราชการ กล่าวถึง ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการของกรม ผลการดำเนินงานแต่ละโครงการในประเด็นยุทธศาสตร์ของหน่วยงาน ตลอดจนรายงานการเงิน กล่าวถึง การรายงานสถานการณ์เงินของหน่วยงานและในเรื่องอื่น ๆ กล่าวถึง กิจกรรมการศึกษาดูงานของกรมจากบุคคลภายนอก พร้อมด้วยผลการดำเนินงานกองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย นอกจากนี้แล้วเนื้อหาภายในเล่มสามารถเป็นประโยชน์แก่หน่วยงาน บุคลากรที่เกี่ยวข้องและผู้สนใจทั่วไป ได้ใช้เป็นเอกสารการค้นคว้า อ้างอิง เพื่อพัฒนางานในส่วนที่เกี่ยวข้อง

17. รายงานประจำปี 2548 ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา. / โดย สำนักงานผู้ตรวจการ

แผ่นดินของรัฐสภา. กรุงเทพฯ : สำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา, 2548.

[ตร – 1.1 2548]

❖ รายงานประจำปี 2548 ของผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมผลการดำเนินงานของผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐและสำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาที่ได้ดำเนินการมาในรอบปีงบประมาณที่ผ่านมา และรวมถึงแนวทางการพัฒนางานของหน่วยงานเพื่อเสนอต่อรัฐสภา พร้อมกับเผยแพร่แก่หน่วยงานของรัฐ องค์กรต่าง ๆ และประชาชนทั่วไป ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาจะประกอบด้วย ความเป็นมาของสถาบันผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา อำนาจหน้าที่ โครงสร้างการบริหารงานและอัตรากำลัง แผนยุทธศาสตร์สำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา 2545-2549 ตลอดจนสรุปผลการดำเนินงานของผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา รวมถึงผลการดำเนินงาน นอกจากนี้ในภาคผนวกยังมีระเบียบผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการเสนอคำร้องเรียนผ่านระบบอินเทอร์เน็ต (Internet) พ.ศ.2547

18. รายงานประจำปี 2548 สำนักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว. / โดย

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ สำนักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว. กรุงเทพฯ : สำนักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว, ม.ป.ป..

[พม 04 1.1 2548]

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นการนำเสนอเนื้อหาเกี่ยวกับการสรุปผลการปฏิบัติงานตามแผนปฏิบัติการประจำปีงบประมาณ 2548 ซึ่งรายละเอียดภายในประกอบด้วย ทำเนียบนามผู้บริหาร ข้อมูลภาพรวมของหน่วยงาน ผลการปฏิบัติการภายใต้แผนปฏิบัติการประจำปี ตามยุทธศาสตร์ทั้ง 5 รวมทั้งผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติการตามคำรับรอง พร้อมด้วยการรายงานเกี่ยวกับงบการเงินส่วนราชการ อีกทั้งยังบ่งชี้สถานะทางการเงิน ตลอดจนวิเคราะห์งบแสดงฐานะทางการเงิน งบรายได้และค่าใช้จ่าย นอกจากนี้ยังมีภาพกิจกรรมในรอบปี 2548 ของหน่วยงาน

19. รายงานประจำปี 2548 สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ. / โดย

สำนักนายกรัฐมนตรี สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ, 2549. [นร 13 1.1 2548]

❖ รายงานประจำปี 2548 ของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ฉบับนี้ แบ่งการนำเสนอของเนื้อหาได้เป็น 4 ส่วน โดยส่วนที่หนึ่ง กล่าวถึง ภาพรวมของสำนักงาน ก.พ.ร. ว่าด้วยแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาระบบราชการไทย แผนยุทธศาสตร์ของสำนักงาน ก.พ.ร. และข้อมูลพื้นฐานของหน่วยงาน ส่วนที่สอง กล่าวถึง ผลการปฏิบัติราชการของสำนักงาน ก.พ.ร. ว่าด้วยผลการดำเนินงานที่สำคัญในปีงบประมาณ พ.ศ.2548 ประกอบด้วย 5 ยุทธศาสตร์ว่าด้วยการพัฒนาการให้บริการประชาชน ปรับบทบาทภารกิจและขนาดของหน่วยงานภาครัฐ ยุกระดับความสามารถและมาตรฐานการทำงานให้สูงขึ้น รวมถึงการเปิดระบบราชการสู่กระบวนการประชาธิปไตย พร้อมด้วยเสริมสร้างขีดสมรรถนะขององค์กรให้มีความเป็นเลิศ และในส่วนที่สามเป็นการรายงานการเงินของหน่วยงาน ส่วนที่สี่เป็นเรื่องเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมและการประชุมกับผู้แทนในประเทศต่าง ๆ

20. รายงานพลังงานของประเทศไทยปี 2547 : Thailand energy situation 2004. / โดย

กระทรวงพลังงาน กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน. กรุงเทพฯ :

กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน, 2547. [พน 05 2.2 333.79 2547]

❖ รายงานพลังงานของประเทศไทยปี 2547 เล่มนี้เป็นหนังสือที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับพลังงานของประเทศ อีกทั้งมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ข้อมูลและข่าวสารเกี่ยวกับสถิติพลังงานเป็นประจำทุกปี ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ข้อมูลการผลิต การนำเข้า การส่งออก การแปรรูปพลังงาน การใช้พลังงาน และรายละเอียดอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนสรุปสถานการณ์ด้านพลังงานเพื่อเผยแพร่แก่ประชาชนและผู้สนใจ ตลอดจนเพื่อเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานและองค์กรอื่น ๆ เพื่อนำไปศึกษา วิเคราะห์ ตลอดจนอ้างอิงต่อไป

21. รายงานไฟฟ้าของประเทศไทย ปี 2547 : Electric power in Thailand 2004.

/ โดย กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน. กรุงเทพฯ : ม.ป.พ.,
2547. [พน 05 2.2 537 2547]

❖ รายงานไฟฟ้าของประเทศไทย ปี 2547 เล่มนี้เป็นหนังสือที่เนื้อหาเกี่ยวกับพลังงานไฟฟ้าของประเทศไทยเพื่อเผยแพร่ข้อมูลและข่าวสารเกี่ยวกับพลังงานไฟฟ้า โดยประกอบด้วยสถานการณ์ไฟฟ้าของประเทศไทย กำลังการผลิตติดตั้ง ปริมาณการผลิต ปริมาณการใช้ไฟฟ้า ปริมาณเชื้อเพลิงที่ใช้ในการผลิตไฟฟ้า การนำเข้า การส่งออก อัตราค่าไฟฟ้า และรายละเอียดอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อที่จะเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานและองค์กรอื่น ๆ ตลอดจนผู้สนใจเพื่อนำไปศึกษา วิเคราะห์และอ้างอิงต่อไป

22. รายงานพลังงานของประเทศไทย ปี 2547 : Thailand energy situation

2004. / โดย กระทรวงพลังงาน กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน.

กรุงเทพฯ : กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน, 2547.

[พน 05 2.2 333.79 2547]

❖ รายงานพลังงานของประเทศไทย ปี 2547 เล่มนี้เป็นหนังสือที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับพลังงานของประเทศ อีกทั้งมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ข้อมูลและข่าวสารเกี่ยวกับสถิติพลังงานเป็นประจำทุกปี ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ข้อมูลการผลิต การนำเข้า การส่งออก การแปรรูปพลังงาน การใช้พลังงาน และรายละเอียดอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนสรุปสถานการณ์ด้านพลังงานเพื่อเผยแพร่แก่ประชาชนและผู้สนใจ ตลอดจนเพื่อเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานและองค์กรอื่น ๆ เพื่อนำไปศึกษา วิเคราะห์ และอ้างอิงต่อไป

23. รายงานสถานการณ์คุณภาพอากาศและเสียงของกรุงเทพมหานคร 2547-2548.

/ โดย กรุงเทพมหานคร สำนักสิ่งแวดล้อม. กรุงเทพฯ : กองจัดการคุณภาพอากาศ

และเสียง, 2548. [กท 20 7.3 363.7 2548]

❖ หนังสือเล่มนี้จัดทำขึ้นในโอกาสที่กรุงเทพมหานครได้จัดตั้งกองจัดการคุณภาพอากาศและเสียงภายใต้สำนักสิ่งแวดล้อมเมื่อวันที่ 9 มิถุนายน 2548 โดยเนื้อหาของหนังสือเล่มนี้เป็นการรายงานสถานการณ์ความรุนแรงของปัญหาคุณภาพอากาศและเสียงในช่วงปีที่

ผ่านมา อีกทั้งยังได้รวบรวมผลการดำเนินงานของกรุงเทพมหานคร และหน่วยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องในการจัดการปัญหามลพิษทางอากาศและเสียง พร้อมกับได้รวบรวมมาตรฐานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ไว้อีกด้วย

24. สรุปผลงานสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ 22 ปีที่ 1 สมัยสามัญทั่วไป พ.ศ.2548. / โดย

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, ม.ป.ป.

❖ สรุปผลงานสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ 22 ปีที่ 1 สมัยสามัญทั่วไป ปี 2548 เล่มนี้เป็นหนังสือที่รวบรวมเหตุการณ์และผลงานของสภาผู้แทนราษฎร ตั้งแต่วันที่ 4 มีนาคม 2548 – 31 กรกฎาคม 2548 ซึ่งเป็นผลงานในด้านนิติบัญญัติ ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วยงานด้านการประชุม งานด้านกรรมวิธีการ งานด้านต่างประเทศ พร้อมด้วยภาพกิจกรรมการดำเนินงานของสำนักงานฯ นอกจากนี้ในภาคผนวกประกอบด้วย รายชื่อคณะกรรมการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎร จำนวน 31 คณะ

25. สังเวชนียสถานประสพการณ์ของผู้แทนปวงชน. / โดย สภาผู้แทนราษฎร

คณะกรรมการการศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม. กรุงเทพฯ : คณะกรรมการการศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม, 2548. [รท 18 7.3 294.3 2548]

❖ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเกี่ยวกับการศึกษาดูงานที่สาธารณรัฐอินเดียนีเดีย-ราชอาณาจักรเนปาล ระหว่างวันที่ 13-21 สิงหาคม 2548 เพื่อศึกษาปัญหาต่าง ๆ ที่เกี่ยวเนื่องกับสังเวชนียสถาน ซึ่งเป็นสถานที่ประสูติ ตรัสรู้ แสดงปฐมเทศนาและปรินิพพานของสมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า นอกจากนี้แล้วภายในเล่มยังได้รวบรวมบทความจากกรรมวิธีการ อาทิ บทความเรื่อง หยุด! อย่าเพิ่งตาย ถ้ายังไม่ได้ไปสังเวชนียสถาน เยือนอินเดียกับกรรมวิธีการศาสนาฯ และบทความเรื่อง น้ำใจไทยในอินเดีย พร้อมด้วยบทความตามรอยพระพุทธเจ้า ณ ดินแดนพุทธภูมิ

26. เอกสารประกอบนิทรรศการการเลือกตั้ง'49. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภา

ผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2549.

[สผ 22 3.5 324.6 2549]

❖ เอกสารประกอบนิทรรศการการเลือกตั้ง'49 เล่มนี้เนื้อหาประกอบด้วย ที่มาของการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในวันที่ 2 เมษายน 2549 การเพิกถอนของผู้สมัครรับเลือกตั้ง เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สิทธิประโยชน์ที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะได้รับ และการเปรียบเทียบที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา รวมถึงคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครรับเลือกตั้งทั้ง ส.ส./ส.ว. ตลอดจนสถิติการเลือกตั้งทั้ง ส.ส./ส.ว. ที่เป็นการเลือกตั้งทั่วไป รวมทั้งอำนาจหน้าที่ของรัฐสภาและประวัตรัฐสภาไทย นอกจากนี้ในภาคผนวกได้กล่าวถึง พระราชกฤษฎีกายุบสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.2549 ประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้งเรื่อง รายชื่อพรรคการเมืองที่ยื่นบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ จำนวนผู้สมัครรับเลือกตั้ง ส.ส.แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการจัดแสดงนิทรรศการการเลือกตั้ง



๒๓ ตุลาคม วันปิยมหาราช



ภาคผนวก



รวบรวมและเรียบเรียงโดย
นางสาวอัญญา ทิมเกตุ บรรณารักษ์ ๔

๒๓ ตุลาคม วันปิยมหาราช

รวบรวมและเรียบเรียงโดย
นางสาวอัญญา ทิมเกตุ บรรณารักษ์ ๔



ความหมาย

วันปิยมหาราช หมายถึง วันที่ ๒๓ ตุลาคม ซึ่งเป็นวันสวรรคตของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว พระมหากษัตริย์รัชกาลที่ ๕ แห่งราชวงศ์จักรี

ความเป็นมา

เนื่องจากพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงเป็นที่รักใคร่อย่างยิ่งของพสกนิกรทั้งชาวไทยและชาวต่างประเทศ ตลอดทั่วขอบขัณฑสีมาปวงประชา ราษฎรถือว่าพระองค์คือพระราชบิดาแห่งตนและประเทศชาติ รัฐบาลจึงประกาศให้วันที่ ๒๓ ตุลาคม เป็นวัน “ปิยมหาราช”

พระราชประวัติ



พระบาทสมเด็จพระปรมิหทรมหาจุฬาลงกรณ์ พระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว มีพระนามเดิมว่า "สมเด็จพระเจ้าฟ้าชายจุฬาลงกรณ์ บดินทรเทพมहाกุฏ บุรุษยรัตนราชวิวงศ์ วรุตมพงศ์บริพัตรสิริวัฒนราชกุมาร" เป็นพระราชโอรสองค์ที่ ๙ ในพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระเทพศิรินทราบรมราชินี พระบรมราชสมภพเมื่อวันอังคารที่ ๒๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๓๙๖

ทรงได้รับการศึกษาขั้นแรกจากสำนักพระเจ้าบรมวงศ์เธอพระองค์เจ้าบุตรี กรมหลวงวรเสรฐสุดา พระเจ้าลูกเธอในรัชกาลที่ ๓ ผู้ทรงรอบรู้ด้านอักษรศาสตร์ และโบราณราชประเพณีอย่างยิ่ง นอกจากนั้นทรงศึกษาภาษามคธกับพระปริยัติธรรม ฐาตา(เนียม) เมื่อเป็นหลวงราชาภิรมย์ กรมราชบัณฑิต ทรงศึกษาวิชาการยิงปืนไฟ จากสำนัก พระยาอภัยศรเพลิง(ศรี) ทรงศึกษาวิชาคชกรรมกับสมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ เจ้าฟ้ามหามาลา กรมพระยาบำราบปรปักษ์ และวิชาอื่นๆ อันสมควรแก่บรมราชกุมาร

นอกจากนี้ ได้ทรงศึกษาภาษาอังกฤษ จากชาวต่างประเทศโดยตรง คือ นางแอนนา เลียวโนเวนส์ ครูสตรีชาวอังกฤษ ต่อมาทรงศึกษากับหมอบันดิล ชาวอเมริกัน และ เมื่อเสวยราชสมบัติแล้ว พุทธศักราช ๒๔๑๖ ได้ทรงศึกษากับครูชาวอังกฤษ ชื่อฟรานซิส ยอร์จ แพตเตอร์สัน ต่อมาก็ทรงพระอุตสาหะศึกษาด้วยพระองค์เองจนมีความรู้ภาษาอังกฤษอย่างแตกฉาน

ในด้านวิชารัฐศาสตร์ ราชประเพณีและโบราณคดีนั้น สมเด็จพระบรมชนกนาถเป็นผู้พระราชทานการฝึกสอนด้วยพระองค์เองตลอดมา

หลังจากที่พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวสวรรคต เมื่อวันที่ ๑ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๔๑๑ เหล่าเสนาบดีและข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ พร้อมใจกันอัญเชิญ สมเด็จพระเจ้าฟ้าจุฬาลงกรณ์ฯ ขึ้นเถลิงราชสมบัติ เป็นพระมหากษัตริย์รัชกาลที่ ๕ แห่งพระบรมราชจักรีวงศ์



พระราชพิธีบรมราชาภิเษก ครั้งที่ ๑

พระราชพิธีบรมราชาภิเษกครั้งแรกเมื่อวันที่ ๑๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๔๑๑ ขณะนั้นทรงพระชนมายุเพียง ๑๔ พรรษา สมเด็จพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ (ช่วง บุนนาค) ซึ่งขณะมีบรรดาศักดิ์เป็นเจ้าพระยาศรีสุริยวงศ์ รั้งหน้าที่เป็นผู้สำเร็จราชการแผ่นดิน ระหว่างนั้นพระองค์ได้เสด็จประพาสต่างประเทศ คือ อินเดีย และชวา

เพื่อทอดพระเนตรวิทยาการสมัยใหม่ที่ ประเทศทางตะวันตกนำมาเผยแพร่เพื่อนำเป็น
แนวทางในการพัฒนาประเทศต่อไป



พระราชพิธีบรมราชาภิเษก ครั้งที่ ๒

เมื่อพระชนมายุบรรลุนิติภาวะ ทรงผนวชเป็นพระภิกษุเป็นเวลา ๒
สัปดาห์ แล้วจึงประกอบพระราชพิธีบรมราชาภิเษกเป็นครั้งที่ ๒ เมื่อวันที่ ๑๕
พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๔๑๖ และนับจากนั้นมาก็ทรงพระราชอำนาจเด็ดขาดใน
การบริหารราชการแผ่นดิน ตลอดระยะเวลาที่ทรงครองสิริราชสมบัติ ทรงปกครองทำนุ
บำรุงพระราชอาณาจักรให้มั่งคั่งสมบูรณ์ ด้วยรัฐสมบัติ พิทักษ์พลนิกรให้อยู่เย็นเป็น
สุข บำบัดภัยอันตรายทั้งภายในภายนอกประเทศ ทรงบำเพ็ญพระราชกรณียกิจต่างๆ
อันก่อให้เกิดคุณประโยชน์แก่ประเทศชาติให้รอดพ้นจากวิกฤตการณ์และสามารถ
ดำรงเอกราชไว้ตราบจนทุกวันนี้

พระราชกรณียกิจที่สำคัญ

๑. การเลิกทาส
๒. การปฏิรูประเบียบบริหารราชการ
๓. การศึกษา
๔. การศาล
๕. การคมนาคม
๖. การสุขาภิบาล
๗. การสงครามและการเสียดินแดน
๘. การเสด็จประพาส
๙. การศาสนา
๑๐. การวรรณคดี

พระราชานุญาต

พระบรมราชานุญาต พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว หรือ พระบรมรูปทรงม้า ตั้งอยู่ที่ลานพระบรมรูปทรงม้า

สร้างขึ้นในรัชสมัยของ พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวโดยนำแบบอย่างมาจากพระบรมรูปของพระเจ้าหลุยส์แห่งฝรั่งเศส ที่กรุงปารีส ด้วยฝีมือนายช่างชาวฝรั่งเศส บริษัท ชูชเชอร์ เฟรสฟอร์เตอร์ ในวโรกาส ที่พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวเสด็จประพาสยุโรปครั้งที่ ๒ เมื่อ พ.ศ.๒๔๕๐ พระองค์เสด็จประทับ ให้ช่างปั้นชื่อ จอร์จ เซาโล ปั้น เมื่อวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๔๕๐ พระบรมรูปสำเร็จเรียบร้อยและส่งเข้ามาถึงกรุงเทพฯ เมื่อ วันพุธที่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๔๕๑ อันเป็น เวลาพอดีกับงานพระราชพิธีรัชมังคลาภิเษก เนื่องในโอกาสเถลิงถวัลย์ราชสมบัติ ๔๐ ปี เจ้าพนักงานได้อัญเชิญพระบรมรูปทรงม้าขึ้นประดิษฐานบนแท่นรองหน้าพระราชวังดุสิต โดยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวได้เสด็จไปทรงทำพิธีเปิดด้วยพระองค์เองพระบรมรูปทรงม้า หล่อด้วยโลหะทองบรอนซ์ ยึดติดกับแท่นทองบรอนซ์ เป็นที่ม้ายืน หนาประมาณ ๒๕ เซนติเมตร ประดิษฐานบนแท่นรอง ทำด้วยหินอ่อน สูงประมาณ ๖ เมตร กว้าง ๒ เมตรครึ่ง ยาว ๕ เมตร

พระบรมรูปทรงม้าสร้างขึ้นด้วยเงินที่ประชาชนได้เรียโรสมทบทุน ส่วนเงินที่เหลือ พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัวได้นำไปสร้างมหาวิทยาลัยขึ้น มีนามตามพระปรมาภิไธยว่า จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย



(พระบรมรูปทรงม้า อยู่ระหว่างการปั้นในสตูดิโอในกรุงปารีส ประเทศฝรั่งเศส)

บรรณานุกรม

พระบรมรูปทรงม้า. (ออนไลน์) ค้นมาจาก : <http://th.wikipedia.org/wiki/> (๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๙)

วันปิยะมหาราช. (ออนไลน์) ค้นมาจาก : http://www.lib.ru.ac.th/journal/oct/oct23_ck_index.html (๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๙)

๒๓ ตุลาคม วันปิยมหาราช. (ออนไลน์) ค้นมาจาก : <http://www.bu.ac.th/th/visitor/thailand/festival/piyamaharaj/> (๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๙)

สุภักดิ์ อนุกุล. **วันสำคัญของไทย**. กรุงเทพฯ : อักษรบัณฑิต, ๒๕๓๐.

คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจเร พันธุ์เปรื่อง รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- ❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ

จัดทำสาระสังเขปโดย

- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิษาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด
- ❖ นางชวณพิชญ์ รัตนาไพบูลย์ บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาวภัลลิกา บุญมงคล บรรณารักษ์ 5
- ❖ นางสาวอนัญญา ทิมเกตต์ บรรณารักษ์ 4
- ❖ นางสาววัชรพร ขอดมิ่ง นิติกร 3

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือโดย

- ❖ นางสาวเบญจลักษณ์ สุทธิวิไล บรรณารักษ์ 7
- ❖ นางสาวสายฝน ติงาม บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาวจำเรียง ประสงค์ดี บรรณารักษ์ 3

จัดพิมพ์โดย

- ❖ นางสาวอรุณทิพย์ จันทรศิษฐ์ เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่มโดย

- ❖ นางสาวณฎาณิกา เฟื่องฟู่ง เจ้าหน้าที่งานธุรการ 5
- ❖ นางสาวรกี ช้างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4

พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail Budsamongkol@yahoo.com

Ms_timgate@hotmail.com